

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17 52 és 27-39. (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Előfizetési ár: havonta 3 pengő, negyed-
évre 8-70 pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Hirdetmény a zsidónak minősülő 18-48 éves férfiak jelentkezési kötelezettségéről

Intézkedések a gabona-hiány áthidalására

A kenyérfejadagok csökkentése — Ellátatlanoknál napi 16 deka a fejadag november 30-tól, változatlan a lisztfejadag és a nehéz testimunkások fejadagja — Újból szabályozták a kenyérgabona és az árpa beszolgáltatását — A közellátási miniszter fontos kijelentései a gabona-helyzetről és a megtett intézkedésekről

A hivatalos lap szombati számaiban közli a m. kir. miniszterium rendeletét a kenyérgabona és az árpa beszolgáltatásának újabb szabályozásáról és a közellátási miniszternek a rendelet végrehajtásáról kiadott utasításait.

A rendelet csökkenti a kenyérgabona fejadagokat olyképpen, hogy az évi 240 kg-os fejadagot 20 kg-mal, a 180 kg-os 15 kg-mal, a 120 kg-os pedig az 1942. évben született gyermekeknél 60 kg-mal, a többiekénél 10 kg-mal csökkenti.

Az évi 60 kg kenyérgabonára kiadott pótlejegy évenként évi 30 kg-ra csökken. Ez utóbbi csökkentés nem vonatkozik a szegélymennyes (konvenció) éves eselések és az időszak munkások (sommások) pótlejadagjára.

Mindazok, akik az előző termésközelítéssel megállapított kenyérgabonamennyiséget termésközelítéssel megváltoztatták, vagy azt megszerzték, kötelesek a csökkentések folytán mutatkozó különbözetet a Hombár-nak (bizományosnak) beszolgáltatni.

A gazda ugyancsak köteles a szegélymennyes (konvenció) eselések számára meghagyott, vagy megszerzett évi kenyérgabonamennyiség 8 százalékát a Hombár-nak (bizományosnak) beszolgáltatni.

A közellátási miniszter az ellátatlanok kenyérfejadagját egyidejűleg november 30-tól kezdődő hatállyal napi 20 dkg-ról 16 dkg-ra csökkentette.

A csökkentés nem vonatkozik a nehéz testi munkások pótdagjára és továbbra is változatlanul megmaradnak az eddigi lisztfejadagok.

Az, akinek családi gazdálkodási viszonyainak megváltozása eselési elszámolásnál ejtett hiba, mulasztás, elvonás vagy bármely más ok következtében kenyérgabonából (búzából, rozsából kétszeresből) és fel nem használt vetőmagból háztartási és gazdasági szükségletet meghaladó készlete van, szintén köteles feleslegét a Hombárnak (bizományosnak) beszolgáltatni. Aki ennek a beszolgáltatásnak eleget tesz, az ellen büntető eljárást indítani nem lehet.

A rendelet az árpakészletekre vonatkozóan úgy intézkedett, hogy a gazdasági szükségletet meghaladó mennyiséget a Hombár-nak (bizományosnak) kell beszolgáltatni. A gazdasági szükséglet megál-

apításánál a termelő birtokában lévő minden egyes szarvasmarha és minden egyes sertés után egy q-át, a kenyérszokó után a vártató szaporulat részére további egy meyerházát kell számításba venni.

A kenyérgabona, vagy árpa beszolgáltatására folyó évi december hó 31-ig kell a közégi eljárásságnál jelenteni, hogy mennyi kenyérgabona, vagy árpa beszolgáltatása terheli. Ez alkalommal igazolni kell azt is, hogy a kukorica beszolgáltatási kötelezettséget teljesítette-e.

A bejelentései egyidejűleg a bejelentőnek be kell nyújtania saját és háztartásához tartozó kenyérgabonajegyeit (pótlejegyét) és amennyiben gabonalapja van, a gabonalapot is.

Ugyancsak december 31-ig be kell mutatni a közégi eljárásságnak azoknak a gabonajegyeit (pótlejegyét) is, akik kenyérgabona beszolgáltatására nem kötelesek, hogy a kenyérgabonajegyének (pótlejegyének) a fejadag csökkentése következtében fel nem használható szelvényeit levágják.

A Hombár (bizományos), vagy kenyérgabona előadására engedélyre rendelkező malom ezután csak olyan kék kenyérgabonajegyre szolgálhat ki gabonát, amelyen a közégi eljárásság igazolja a tulajdonos vásárlási jogosultságát.

Minden vásárlási körzetben csak az abba tartozó községek (városok) igazolásával ellátott kék gabonajegyet szabad beváltani. A Hombár (bizományos) vagy malom csak havonként és csak arra a hónapra érvényes kenyérgabonaszelvényeket válthatja be.

A rendelet intézkedik elszámoló bizottságok szervezéséről is, akik a bejelentéseket ellenőrzik. A bizottság tagjai a közellátási kormánybiztos nevezi ki éspedig egy tagot lehetőleg a képviselőtestület tagjai közül, pedig a helyi viszonyokat ismerő, büntetlen előéletű, megbízható és mezőgazdasági szakismeretekkel rendelkező állampolgárok közül. Ha az elszámoló bizottság azt állítja meg, hogy a bejelentésre kötelezett a bejelentésnek egyáltalán nem, vagy a valóságnak még nem felelően tett eleget erről az előlárósságnak jelentést tesz, amely a beszoállítás kötelezettségét a bizottság jelentése alapján állapítja meg.

Az, akinek kenyérgabona vagy árpa van birtokában köteles az

el számoló bizottságnak a szükséges felvilágosításokat megadni, helyiségeit, raktárait felnyitni könyveit felmutatni, általában lehetővé tenni, hogy az elszámoló bizottság a bejelentés helyességéről a helyszínén is meggyőződhessek. Ellenkező esetben a bizottság az illetékes közbiztonsági közegehez fordulhat s azt azonnali karhatalom nyújtá-

Éz a helyzet!

Budapest, nov. 20. Dr Szász Lajos közellátási miniszter pénteken délelőtt sajtóértekezletet tartott, amelyen tájékoztatta a magyar sajtó képviselőit mindazokról az intézkedésekről, melyek a kenyérgabona-hiány áthidalását célozzák.

A miniszter beszédében hangsúlyozta, a közellátást új alapokra helyezi, hogy a szervezett, rendszeres közellátást biztosíthassa. Ennek szükségképpen az az indoka, hogy a szükségletek, amelyek ki kell elégíteni, meghatározott mértékben jelentkeznek. Ugyanilyen meghatározott mértékben kell tehát biztosítani a fedezetet is. Az új rendszer természetesen a termelés bizonyos irányítását igényli. Csak megfelelő irányítással biztosítható ugyanis, hogy azt és annyit termeljünk, ami és amennyi szükségletet fedezni kell. Átmenetileg azonban súlyos intézkedésekre van szükség, mert az új rendszert csak a jövő gazdasági évben tudjuk érvényesíteni. Addig csak annyit adhatunk a közellátás céljaira, amennyi rendelkezésre áll.

A szombati hivatalos lapban egy kormányrendelet és három miniszteri rendelet jelent meg, amelyek közül a kormányrendelet a kenyérgabona és az árpa beszolgáltatását újból szabályozza. A miniszteri rendeletek közül pedig az egyik ennek a kormányrendeletnek a végrehajtási utasításait tartalmazza, a másik az ellátatlanok vagyis a kenyér és lisztjegyre jogosultak kenyérfejadagját csökkenti, a harmadik pedig a búza, úgyszintén a rozs kiörlési arányát módosítja.

Ugy érzem, hogy a rendeletek kibocsátása alkalmából a legnagyobb nyilvánossághoz, a magyar sajtó nyilvánosságához kell fordulnom s ennek útján kell közölnöm azokat az indokokat, amelyek ezeket az intézkedéseket szükségessé tették.

Tudom, hogyha az országot ösztönözni tájékoztatjuk arról, milyen indokok tették szükségessé ezeket az intézkedéseket, az ország népe megnyugvással fogadja azokat és fegyelmezetten fog közreműködni azok végrehajtásában.

A közellátási miniszter a bejelentési és beszoállítás kötelezettség teljesítését a csendőrség és a rendőrség közreműködésével saját közégi útján felülvizsgálja.

Ezzel egyidejűleg a közellátási miniszter a búzaliszt kiörlési arányt 90 százalékra, a rozsét pedig 85 százalékra emelte fel.

Éz a helyzet!

Tudom, hogyha az országot ösztönözni tájékoztatjuk arról, milyen indokok tették szükségessé ezeket az intézkedéseket, az ország népe megnyugvással fogadja azokat és fegyelmezetten fog közreműködni azok végrehajtásában.

A rendeletnek lényege, hogy lecsökkentjük mind a mezőgazdasági népesség, vagyis az összes ellátottak, mind az ellátatlanok fejadagját. Ezenkívül beszédjük a különböző gazdaságokban részint törvényesen, részint törvénytelenül gyűjtött készleteket is. A rendelkezésre álló kenyérgabonakészlet ugyanis messze nem elegendő arra, hogy a szükségleteket az eredetileg megállapított mértékben kielégíthessek. Kenyérgabona szükségletünk 31 és fél millió mázsa, — mellyel szemben a eselési ellenőrzés eredményei szerint a termés eredménye csupán 26 millió mázsa. A hiány tehát kenyérgabonában öt és fél millió mázsa.

Az elmúlt évben, lényegesen jobb terméseredmények mellett a kenyérgabona ellátásnál nehézségek mutatkoztak. Természetes tehát, hogy az idei termés eredményénél a nehézségek még fokozottabb mértékben jelentkeznek. Már most intézkedni kell tehát a nehézségek áthidalása iránt mert mindannyian emellyel késlekedünk, a nehézségeket csak fokozza. Amikor ezeket az adatokat a magyar közvélemény tudomására hozom, úgy érzem, véget vetünk annak a suttogó propagandának, amely azt akarta elhíttetni az ország közvéleményével, hogy a közellátási nehézségek a német és olasz szállítókban rejlik.

Az mondják, többet szálítottunk szövetségeseinknek mint amennyi a belső szükséglet kielégítése után lehetséges lett volna. A helyzetet ösztönözni a német és olasz kormány képviselői előtt is. Titkol-

ni valónk szövetségeseinkkel szemben nincs. 26 millió mázsa termés eredmény mellett szövetségeseink részére sajnos nem szállíthatunk kenyérgabonát. Kijelentem, hogy ebből a mennyiségből egyetlen szemmet sem vittünk ki. Összintén megmondom, boldog lennék, ha Magyarországon olyan termés felesleg mutatkoznának, — hogy szövetségeseink részére kenyérgabonát is szállíthatnánk és szövetségi hűséggel ezúttal is elősegíthetnénk annak a szörnyű világháborúnak mielőbbi befejezését, melynek mi is részesei vagyunk.

Ezek az intézkedések átmeneti jellegűek. Csupán arra szolgálhatnak, hogy segítségükkel áthidaljuk az új termésig a jelentkező nehézségeket.

Ezt azért rendszerre tenni nem kívánom. Az új rendszer alapelveit magában foglaló s a szükséges felhatalmazásokat biztosító kormányrendelet már megjelent. Ennek alapján meg is állapítottam az 1943. évben beszoállítandó kenyérgabona mennyiséget. Leszögezem tehát, hogy nem igéretéről van szó, hanem tényleg olyan alapokra helyezzük a közellátást amelynek segítségével a jövőben mellőzni lehet a rendkívüli és nemcsak a közellátást megnehezítő, hanem a termelést is zavaró intézkedéseket.

Arra töreksem, hogy a lehetőséghez képest enyhítsem az intézkedések súlyát. Ez vezetett akkor, amikor úgy intézkedtem, hogy a rendelet végrehajtását az érdekeltekre bízom. Az érdekeltektől biztunk azt, hogy lelkiismeretükkel és termésmennyiségükkel leszámolván megállapítsák mennyi az a mennyiség, amelyet részben a fejadagok csökkentése, részben pedig a felesleg címén be kell szolgáltatni. Ugyancsak az érdekeltekre bízunk azt is, hogy ellenőrizzék, vajjon mindenki eleget tette-e a kellő mértékben a beszoállítás kötelezettségének, mer helyi elszámoló bizottságokat szervezünk. Természetes azonban, hogy nem lehet tisztán és kizárólag az érdekel-



DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. harcseg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Előfizetési ár: havonta 3 pengő, negyed-
évre 8-70 pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Hirdetmény a zsidónak minősülő 18-48 éves férfiak jelentkezési kötelezettségéről

Intézkedések a gabona-hiány áthidalására

A kenyérfejadagok csökkentése — Ellátatlanoknál napi 16 deka a fejadag november 30-tól, változatlan a lisztfejadag és a nehéz testimunkások fejadagja — Újból szabályozták a kenyérgabona és az árpa beszoigáltatását — A közellátási miniszter fontos kijelentései a gabona-helyzetről és a megtett intézkedésekről

A hivatalos lap szombati számban közli a m. kir. miniszterium rendeletét a kenyérgabona és az árpa beszoigáltatásának újabb szabályozásáról és a közellátási miniszternek a rendelet végrehajtásáról kiadott utasítását.

A rendelet csökkenti a kenyérgabona fejadagokat olyképpen, hogy az évi 240 kg-os fejadagot 20 kg-mal, a 180 kg-os 15 kg-mal, a 120 kg-os pedig az 1942. évben született gyermekekénél 60 kg-mal, a többiekénél 10 kg-mal csökkenti.

Az évi 60 kg kenyérgabonára kiadott pótfégy évenként évi 30 kg-ra eszikken. Ez utóbbi csökkentés nem vonatkozik a szegődményes (konvenció) éves eselések és az időszak munkások (sommások) pótféjadagjára.

Mindazok, akik az előző termérendeletről megállapított kenyérgabonamennyiséget termésükéből megtartották, vagy azt megszerezték, kötelesek a csökkentések folytán mutatóközlő különbözetet a Hombár-nak (bizományosnak) beszoigáltatni.

A gazda ugyancsak köteles a szegődményes (konvenció) eselések számára meghagyott, vagy megszerzett évi kenyérgabonamennyiség 8 százalékát a Hombár-nak (bizományosnak) beszoigáltatni.

A közellátási miniszter az ellátatlanok kenyérfejadagját egyidejűleg november 30-tól kezdődő hatályos napi 20 dkg-ról 16 dkg-ra csökkentette.

A csökkentés nem vonatkozik a nehéz testi munkások pótdagjára és továbbra is változatlanul megmaradnak az eddigi lisztfejadagok.

Az akinek családi, gazdálkodási viszonyainak megváltozása eselési elszámolásnál ejtett hiba, mulasztás, elvonás vagy bármely más ok következtében kenyérgabonából (búzából, rozsból kétszeresből) és fel nem használt vetőmagból háztartási és gazdasági szükségletet megvalósító készlete van, szintén köteles feleslegét a Hombárnak (főbizományosnak) beszoigáltatni. Aki ennek a beszoigáltatásnak eleget tesz, az ellen büntető eljárás indítani nem lehet.

A rendelet az árpakészletekre vonatkozóan úgy intézkedett, hogy a gazdasági szükségletet meghaladó mennyiséget a Hombár-nak (bizományosnak) kell beszoigáltatni. A gazdasági szükséglet megál-

apításánál a termelő birtokában lévő minden egyes szarvasmarha és minden egyes sertés után egy q-át, a tenyészkocon a vartató szaporulat részére további egy metermázsát kell számításba venni.

A kenyérgabona, vagy árpa beszoigáltatására 1942. évi december 31-ig kell a közsegi eljárásságna jelenteni, hogy mennyi kenyérgabona, vagy árpa beszoigáltatásra terhel. Ez alkalommal igazolni kell azt is, hogy a kukorica beszoigáltatási kötelezettséget teljesítette-e.

A bejelentéssel egyidejűleg a bejelentőnek be kell nyújtania saját és háztartásához tartozó kenyérgabonajegyeit (pótfégyeit) és amennyiben gabonalapja van, a gabonalapot is.

Ugyancsak december 31-ig be kell mutatni a közsegi eljárásságna azoknak a gabonajegyeit (pótfégyeit) is, akik kenyérgabona beszoigáltatásra nem kötelesek, hogy a kenyérgabonajegyek (pótfégyek) a fejadag csökkentése következtében fel nem használható szevényeit levágják.

A Hombár (bizományos), vagy kenyérgabona eladására engedélyt rendelkező malom ezután csak olyan kék kenyérgabonajegyre szolgálhat ki gabonát, amelyen a közsegi előjárás igazolja a tulajdonos vásárlási jogosultságát.

Minden vásárlási körzetben csak az abba tartozó közsegek (városok) igazolásával ellátott kék gabonajegyet szabad beváltani. A Hombár (bizományos) vagy malom csak havonként és csak arra a hónapra érvényes kenyérgabonaszelvevényeket válthatja be.

A rendelet intézkedik elszámoló bizottságok szervezéséről is, akik a bejelentéseket ellenőrzik. A bizottság tagjai a közellátási kormánybiztos nevezi ki és pedig egy tagot lehetőleg a képviselőtestület tagjai, kétöt pedig a helyi viszonyokat ismerő, büntetlen előéletű, megbízható és mezőgazdasági szakismeretekkel rendelkező állam polgárok közül. Ha az elszámoló bizottság azt állítja meg, hogy a bejelentésre kötelezett a bejelentésnek egyáltalán nem, vagy a valóságnak még nem felelően tett eleget arról az előjárásnak jelentést tesz, amely a beszoigáltatási kötelezettséget a bizottság jelentése alapján állapítja meg.

Az akinek kenyérgabona vagy árpa van birtokában köteles az

elszámoló bizottságnak a szükséges felvilágosításokat megadni, helyiségeit, raktárait felnyitni könyveit felmutatni, általában lehetővé tenni, hogy az elszámoló bizottság a bejelentés helyességéről a helyszínen is meggyőződhesse. Ellenkező esetben a bizottság az illetékes közbiztonsági közeghez fordulhat az azonnali karhatalom nyújtá-

sára felhívhatja. A közellátási miniszter a bejelentési és beszoigáltatási kötelezettség teljesítését a esendőrség és a rendőrség közreműködésével saját közsegi útján felülvizsgálja.

Ezzel egyidejűleg a közellátási miniszter a búzaliszt kiördési arányt 90 százalékra, a rozst pedig 85 százalékra emelte fel.

Ez a helyzet!

Budapest, nov. 20. Dr Szász Lajos közellátási miniszter pénteken délelőtti sajtóértekezletet tartott, amelyen tájékoztatta a magyar sajtó képviselőit mindazokról az intézkedésekről, melyek a kenyérgabona-hiány áthidalását előzzék.

A miniszter beszédében hangsúlyozta, a közellátást új alapokra helyezi, hogy a szervezett, rendszeres közellátást biztosíthassa. Ennek szükségképpen az az indoka, hogy a szükségletek, amelyeket ki kell elégíteni, meghatározott mértékben jelentkeznek. Ugyanígy meghatározott mértékben kell tehát biztosítani a fedezetet is. Az új rendszer természetesen a termelés bizonyos irányítását igényli. Csak megfelelő irányítással biztosítható ugyanis, hogy azt és annyit termeljünk, ami és amennyi szükségletet fedezni kell. Átmenetileg azonban súlyos intézkedésekre van szükség, mert az új rendszert csak a jövő gazdasági évben tudjuk érvényesíteni.

addig csak annyit adhatunk a közellátás céljaira, amennyi rendelkezésre áll.

A szombati hivatalos lapban egy kormányrendelet és három miniszteri rendelet jelent meg, amelyek közül a kormányrendelet a kenyérgabona és az árpa beszoigáltatását újból szabályozza. A miniszteri rendeletek közül pedig az egyik ennek a kormányrendeletnek a végrehajtási utasításait tartalmazza, a másik az ellátatlanok vagyis a kenyér és lisztfejadag jogosultak kenyérfejadagját csökkentti, a harmadik pedig a búza, úgyszintén a rozsi kiördési arányát módosítja.

Ugy értem, hogy a rendeletek kibocsátása alkalmából a legnagyobb nyilvánossághoz, a magyar sajtó nyilvánosságához kell fordulnom s ennek útján kell közölnöm azokat az indokokat, amelyek ezeket az intézkedéseket szükségessé tették.

Tudom, hogyha az országot ösztönit tájékoztatjuk arról, milyen indokok tették szükségessé ezeket az intézkedéseket, az ország népe megnyugvással fogadja azokat és felelőzetten fog közreműködni azok végrehajtásában.

A rendeletnek lényege, hogy lecsökkentjük mind a mezőgazdasági népesség, vagyis az összes ellátottak, mind az ellátatlanok fejadagját. Ezenkívül beszédek a különböző gazdaságokban részint törvényesen, részint törvénytelenül gyűjtött készleteket is. A rendelkezésre álló kenyérgabonakészlet ugyanis messze nem elegendő arra, hogy a szükségleteket az eredetileg megállapított mértékben kielégíthesse. Kenyérgabona szükségletünk 31 és fél millió mázsa, — mellyel szemben a eselési ellenőrzés eredményei szerint a termés eredménye csupán 26 millió mázsa. A hiány tehát kenyérgabonában öt és fél millió mázsa.

Az elmúlt évben, lényegesen jobb terméseredmények mellett a kenyérgabona ellátásnál nehézségek mutatkoztak. Természetesen tehát, hogy az ideai termés eredménynél a nehézségek még fokozottabb mértékben jelentkeztek. Már most intézkedni kell tehát a nehézségek áthidalása iránt mert mindannyan amellyel késlekedünk, a nehézségeket csak fokozza. Amikor ezeket az adatokat a magyar közvélemény tudomására hozom, úgy érzem, véget vetünk annak a süttő propagandának, amely azt akarta elhitetni az ország közvéleményével, hogy a közellátási nehézségek a német és olasz szállítókban rejlik.

Azt mondják, többet szálítottunk szövetségeseinknek mint amennyi a belső szükséglet kielégítése után lehetséges lett volna. A helyzetet ösztönit feltártam a német és olasz kormány képviselői előtt is. Titkol-

ni valónk szövetségeseinkkel szemben nincs. 26 millió mázsa termés eredmény mellett, szövetségeseink részére sajnos nem szállíthatunk kenyérgabonát. Kijelentem, hogy ebből a mennyiségből egyetlen szemmet sem vittünk ki. Ősintén megmondom, boldog lennék, ha Magyarországon olyan termékes felesleg mutatkoznék, — hogy szövetségeseink részére kenyérgabonát is szállíthatnánk és szövetségi hűséggel ezúttal is elősegíthetnénk annak a szörnyű világháborúnak mielőbbi befejezését, melynek mi is részesei vagyunk.

Ezek az intézkedések átmeneti jellegűek. Csupán arra szolgálunk, hogy segítségükkel áthidaljuk az új termésig a jelentkező nehézségeket.

Ezt azért rendszerre tenni nem kívánom. Az új rendszer alapelveit magában foglaló a szükséges felhatalmazásokat biztosító kormányrendelet már megjelent. Ennek alapján meg is állapítottam az 1943. évben beszoigáltatandó kenyérgabonamennyiséget. Leszögezem tehát, hogy nem ígértem a jövőben, hanem tényleg olyan alapokra helyezzük a közellátást amelynek segítségével a jövőben mellőzni lehet a rendkívüli és nemcsak a közellátást megnehezítő, hanem a termelést is zavaró intézkedéseket.

Arra töreksem, hogy a lehetőséghez képest enyhítsem az intézkedések súlyát. Ez vezetett akkor, amikor úgy intézkedtem, hogy a rendelet végrehajtását az érdekeltekre bízom. Az érdekeltektől biztuk azt, hogy lelkiismeretükkel és termésmennyiségükkel leszámolván megállapítsák mennyi az a mennyiség, amelyet részben a fejadagok csökkentése, részben pedig a felesleg címén be kell szolgáltatni. Ugyancsak az érdekeltekre bízom azt is, hogy ellenőrizzék, vajjon mindenki eleget tett-e a kellő mértékben a beszoigáltatási kötelezettségeknek, mer helyi elszámoló bizottságokat szervezünk. Természetes azonban, hogy nem lehet tisztán és kizárólag az érdekel-



Este fél 9 óráig!

Kállay miniszterelnök nagy beszéde a nemzetiségi kérdésről, a sajtóról s a külföldön élő magyarok visszatelepítéséről

Elesen elítélte a miniszterelnök egyes kiutasított vagy kiszökölt volt magyar képviselők külföldi aknamunkáját és bujtoztatását

A képviselőház tegnap a miniszterelnökségi tárcsa költségvetését tárgyalta.

Huszarszky Lajos előadó ismertetése után Oláh György (Magyar Megújulás Pártja) arról beszélt, hogy nem szabad semmi költséget sem sajnálni, ha az egész Európát érdeklő és a magyar propagandát tények bemutatásával szolgáló filmgyártásról van szó. Kifogásolta, hogy a lírai-füredi írói kongresszusra baloldali írókat is meghívtak.

Padányi-Gulyás Jenő (MEP) kérte annak lehetővételét, hogy a sajtóban szóhoz jussanak a társadalom egyszerűbb emberei is.

Maróthy Károly (Nyilaspárt) a cenzúra kérdéseket tette szóvá, majd a nemzetiségi és szociális kérdésekkel foglalkozott.

Mikó Imre (Erdélyi Part) a nemzetiségi kérdésről szólott. Megállapította, hogy a nemzetiségi kérdés a jóközigazgatáson fordul meg és egyetlen helyes megoldás a magyarság megerősítése.

Csorba János (Független Kiszárpárt) a kormány sajtópolitikájával foglalkozott.

Cermann Antal (MEP) szintén a nemzetiségi kérdéssel foglalkozott. A nemzetiségi kérdés rendezése véglegesen csak a háború befejezése után következhet be. A kisanant példája mutatja, hogy erőszakkal tartós állapotot

teremtteni nem lehet. Az egyes nemzetiségeket külön sajtóorgániumokkal kell kezelni.

Körödy Tibor (Imrédysta) a zsidók által elhagyott pályák keresztény utánpótlásának megszerzését sürgette.

Nyireő József a nemzetnevelés alapelveit és irányelveit fejtegette. Hangsúlyozta, hogy a nemzeti lélek szilárdságán múlik az ország sorsa. Ez a záloga a nemzet fennmaradásának.

Serényi Miklós gróf erőteljesebb magyar fajvédelmet sürgetett.

Kautzel Ede a hazai németiség erdélyi képviselője Volksbund problémáit fejtegette. Hangsúlyozta, hogy a magyar-német barátság az alapelv minden tevékenységükben.

Matoicsy Mátyás a magyar írók erőteljesebb támogatását sürgette.

Arany Árpád a sajtó szerepéről és az újságírók fontos munkájáról beszélt. Megállapította, hogy a Sajtókamara eddig is kitűnő eredményeket ért el. Kéri, hogy törvényes alapra helyezték a Sajtókamara intézményét, amely egyelőre rendeleti alapon működik.

Vajna Gábor a nemzetvédelmi propagandaminisztérium felállítását szükségesnek tartja, de kevesli a magyar propagandára fordított összeget.

lyek ezeket a pusztuló magyarokat megmentik, ezeket az elnémetült haragokat megint megszöktethatják. (Általános helyeslés és taps.) Nem tartanám helyesnek egy nemzetiségi minisztérium felállítását. Ebből a kérdésből nem lehet külön ügykört és bizonyos tekintetben öncélúságot csinálni. (Úgy van, helyeslés.)

Külön kell szólnom a hazai németiség kérdéséről. Ne méltóztassanak haragudni — nem is lehet ezért — és ne méltóztassanak félreérteni, hogyha leszögezem: a hazai németiséget nem sorozom a nemzetiségek közé. A hazai németiség mindig úgy szerepel ebben az országban mint az egyik legjobb, legbiztosabb munkatársunk abban a törekvésben, hogy ezt az országot európaivá, erőssé, hatalmasá és ellenállóvá építsük ki. Ebben a tekintetben leheteti időnként hullámvás, lehetnek nézeléscsök de én törhetetlenül hiszek abban ma is, — és ebben a tekintetben megerősít az a szép felszólalás, amely éppen németajkú polgártársaink képviselője részéről itt elhangzott, — hogy ebben a tekintetben a jó úton haladunk és ha vannak és előfordulnak is kisebb dolgokban sürdások közöttünk a magyarság mindig számíthat a hazai németiségre. Egy pillanatra sem vonom kétségbe, hogy a magyar élet ereje és gravitációja mindig lesz olyan erős, hogy a németiség is örömmel fog ebben a kooperációban résztvenni. Nagyon sajnálom, hogy valaki azt a kifejezést használta, hogy a németiség bütykölő jött be hozzánk. Barátságos benne megszégyenítő, mert a batyuban lehet kapni, lehet szerszámmal, lehet szegénységgel, de lehet egészséges munkakaratot munkakedvet és munkaerőt is hozni. És én, visszalapozva a magyar történelem lapjait, szívesen és örömmel üdvözölöm azokat, akik így jöttek be ebbe az országba. Mert azért jöttek be, hogy hiányokat töltsenek be, azokat a hiányokat, amelyeket harcaink, szenvedéseink okoztak ebben az országban. Amikor szívesen üdvözölöm őket, tudom, úgy fogják fel ezeket a szavakat, hogy ez egyetértéssel együtt való, összefogó, az egyetemes magyar nemzeti érdekekben való szolgálata állásba.

— Visszatérve a propagandára, méltóztaltak a nemzetiségi kérdéssel kapcsolatosan a külföldi propagandáról és a határainkon kívül levő kisebbségi visszatelepítéséről is beszélni. Az egyik nagy feladat ez és nagyon szeretném ezt megoldani. A legfontosabb kérdés a balkáni mozgódásokkal fenyegetett horvátországi magyar kisebbség kérdése. 100—120 ezer magyar él ott. Igyekszem a horvát kormány támogatásával élni és ekkor minden tekintetben segíteni őket abban a nehéz helyzetben, amelyben vannak, éppen ezért helyesnek méltóztatnak-e találni azt, hogy ha ezek között a nagyon nehéz helyzetben lévő emberek között, akiknél hol a falu egyik végén, hol a másik végét gyújtják fel a különböző bandák, Magyarországról kiutasított, vagy kiszökölt volt magyar képviselők járnak és agítálnak és bujtoztatnak a magyar gondolat ellen? Hogy járhat ez össze magyar voltokkal? Méltóztatnak-e helyesnek és lehetségesnek tartani, hogy velünk barátságos országban élő magyar munkásokat sorra járják bizonyos urak és bujtoztatják őket a magyar aknamunka és a magyar gondolat ellen?

Aknamunka a magyarság ellen

— Például Sütő volt képviselő lent van Horvátországban és most is ott bujtogat. Nekem nincs alkalom és módom ebbe beleavatkozni, de annak, akinek van rá módja, magyar szívére apelláljak, hogy óvja ezeket az embereket attól, hogy ezt az aknamunkát a magyarság ellen tovább folytassák, mert nem az én személyem, nem az én kormányom ellen, hanem az egész magyar nemzet ellen folytatták ezt az aknamunkát.

Szeretném hazahozni minden külföldön élő magyar testvérünket

— Ezt akartam ennél a kérdésnél elmondani. En szeretném hazahozni minden külföldön élő magyar testvérünket. Nem kell mondanom, képviselőtársam tudják és érzik, hogy ma ennek milyen nehézségei vannak. Méltóztassanak elhinni, minden erővel igyekszem ezeket a kérdéseket megoldani. S amit várjuk ennek a háborúnak sikeres, győzelmes befejezését, nekünk megfelelő befejezését és megfelelően előkészülünk rá. Ezekben a konkrét kérdésekben épp úgy, mint lelki erőinkben egységünkben és magyarságunkban, hiszem

Flanell férfi ing, alsónadrág
Bolyhos alsóing, alsónadrág
Gyapjú férfi zokni, jég zokni
Kötött sporting férfi és gyermek
Meleg sál női és férfi
Sveici kötésű női ing és nadrág
Teli női harisnyák

Matlassé, szövet, flanell nagy választékban olcsó áron kapható

özv. Weichinger Béláné beödi Balogh Mária
Ferenc József, út 55.

ha kényszerítenek az urak, hogy egy drasztikus álláspontot fogadjak el, az nem lehetne más mint az, hogy csak egy sajtó a hivatalos sajtó marad. Én nem akarok diktátor lenni, mert én mindent elkövetek ebben az országban, hogy diktatura ne legyen de, ha diktatura lenne, az csak az én diktatúram lehetne!

Aknamunka a magyarság ellen

— Visszatérve a propagandára, méltóztaltak a nemzetiségi kérdéssel kapcsolatosan a külföldi propagandáról és a határainkon kívül levő kisebbségi visszatelepítéséről is beszélni. Az egyik nagy feladat ez és nagyon szeretném ezt megoldani. A legfontosabb kérdés a balkáni mozgódásokkal fenyegetett horvátországi magyar kisebbség kérdése. 100—120 ezer magyar él ott. Igyekszem a horvát kormány támogatásával élni és ekkor minden tekintetben segíteni őket abban a nehéz helyzetben, amelyben vannak, éppen ezért helyesnek méltóztatnak-e találni azt, hogy ha ezek között a nagyon nehéz helyzetben lévő emberek között, akiknél hol a falu egyik végén, hol a másik végét gyújtják fel a különböző bandák, Magyarországról kiutasított, vagy kiszökölt volt magyar képviselők járnak és agítálnak és bujtoztatnak a magyar gondolat ellen? Hogy járhat ez össze magyar voltokkal? Méltóztatnak-e helyesnek és lehetségesnek tartani, hogy velünk barátságos országban élő magyar munkásokat sorra járják bizonyos urak és bujtoztatják őket a magyar aknamunka és a magyar gondolat ellen?

Aknamunka a magyarság ellen

— Például Sütő volt képviselő lent van Horvátországban és most is ott bujtogat. Nekem nincs alkalom és módom ebbe beleavatkozni, de annak, akinek van rá módja, magyar szívére apelláljak, hogy óvja ezeket az embereket attól, hogy ezt az aknamunkát a magyarság ellen tovább folytassák, mert nem az én személyem, nem az én kormányom ellen, hanem az egész magyar nemzet ellen folytatták ezt az aknamunkát.

Szeretném hazahozni minden külföldön élő magyar testvérünket

— Ezt akartam ennél a kérdésnél elmondani. En szeretném hazahozni minden külföldön élő magyar testvérünket. Nem kell mondanom, képviselőtársam tudják és érzik, hogy ma ennek milyen nehézségei vannak. Méltóztassanak elhinni, minden erővel igyekszem ezeket a kérdéseket megoldani. S amit várjuk ennek a háborúnak sikeres, győzelmes befejezését, nekünk megfelelő befejezését és megfelelően előkészülünk rá. Ezekben a konkrét kérdésekben épp úgy, mint lelki erőinkben egységünkben és magyarságunkban, hiszem

és remélem, hogy a többi nagy magyar probléma között ezt a kérdést is meg fogjuk tudni oldani.

Antal miniszter beszéde

A miniszterelnök nagy tetszettel fogadott beszéde után Antal István nemzetvédelmi és propagandaminiszter képviselőházi beszédében hangsúlyozta, hogy tevékenységének tervei: felvilágosító, meggyőző egységeket szilárd közhangulatot kialakító munka vezetése, úgy a háborúban való erőteljes helytállóhoz szükséges belső lelki és társadalmi front megerősítése, tanyában, mint a kormányzatnak a háború vezetésével kapcsolatos belső magyar kérdések megoldására irányuló törekvései tekintetében. A nemzetvédelmi propaganda súlypontját ezidőszakra a háborús problémákra kell helyezni. Minden erővel arra kell törekedni, hogy az államvezetés és a társadalom minden rétege között bensőséges együttműködés alakuljon ki. Az ellenséges propaganda beavatkozó tevékenységére nálunk nem sok eredményt lehet várnunk. A rádió mint a nemzetvédelmi propaganda szolgálatába állítja a filmet is. Végül a miniszter azzal fejezte be beszédét, hogy a magyar propaganda irányításának ügye legyen könnyű, mert az úgy, melyet szolgál, a magyarság ügye, így jó, szent és győzelmes ügy.

Azután Lukács Béla tárcamegyetemes miniszter beszélt a szociális munkaköréről, azokat a feladatokat, amelyek rája várnak a tárcája költségvetése nagyon kis megerősítést jelent.

Ezután a Haz a miniszterelnökségi és vele kapcsolatos tárcák költségvetését elfogadta szombaton a külügyi tárcsa költségvetését tárgyalják.

Megvadult lovak felborítottak egy szekert a balmazújvárosi úton

Sárkány József csikós-zamado egnap este a balmazújvárosi úton haladt szekeren a Hortobágy irányában. Az úton hengerest végző egyik gőzhengerrel a lovak megvadultak és vad vágatásba kezdtek, majd felborították a szekert, mely maga alá temette Sárkány Józsefet. Felgyógyulása Gyula debreceni autótulajdonos veje észre a szekert alatti eszméletlenül fekvő férfit, értesítette a debreceni mentőket, akik Sárkány Józsefet kiemelték a szekertől első segélyben részesítették, majd a sebészeti klinikára szállították.

Róma, nov. 20. (MTI) A Mondar hírfügynökség tangeri jelentése szerint Eisenhower tábornok legelső intézkedése az volt, hogy a zsidóknak, akik Európából menekültek Afrikába, Palesztinába beutazási engedélyeket adott.

Kállay miniszterelnök beszéde

Azután Kállay Miklós miniszterelnök válaszolt az elhangzott felszólalásokra. Jelezte, hogy a propagandára vonatkozólag a propaganda miniszter úr válaszol, ki munkáját nagy buzgalommal végzi.

— Sokat foglalkoztak a vitában — folytatta a miniszterelnök — a nemzetiségi kérdéssel. Különösen meleg szeretettel hallgattam az erdélyi képviselők igazán mélyen szántó és mindnyájunkat közelről érintő fejtegetéseit. Egészen természetes, hogy az elmondott sok megszólalás között az erdélyi, a legkötelezőbbnek, amit ők mondtak, akik annak a 20—22 éves sorsnak, amelyet mi ugyan lélekben velük szenvedtünk, valóban áldozatos szenvedő részesei voltak. A Magyarországon élő nemzetiségek kérdését sohasem pártkérdésnek, hanem mindig csak egyetemes magyar kérdésnek tekintjük (helyeslés). Örömmel állapítom meg, hogy tekintetben minden oldalról megértést találunk.

— Az idő, amelyben most élünk, sajnos, megnehezíti azt, hogy olyan módon és olyan mértékben foglalkozzunk a magyar nemzetiségek problémájával, amint az szükséges és helyes lenne. Háborúban vagyunk. Témérdek más probléma van előtérben és van még egy nehézség éppen amiatt a politikai helyzet miatt, amelyben nemzetiségeinkkel együtt élünk.

— Leszögeztem első megnyilatkozásomban, első felszólalásomban az ország nyilvánossága előtt, hogy a legfőbb szándékkal, magyar szívet és magyar szellemmel akarok megindulni nemzetiségeink felé a nemzetiségi politika terén. Erre azonban az ország határán kívülről egészen más természetű választ kaptam. Én mégis megmaradtam azon a vonalon, amelyet meg kell állanom elhatározásomban, szándékomban, előzetes engedékenységben amelyet nemzetiségeink felé lenni akartam, mert reflexióképpen rögtön azt hallottam, hogy mi

ezért, vagy azért meg vagyunk ijedve és ha valamit tetlünk, azt akarunk ellenére tetlünk meg. Innen akarom most kijelenteni, hogy vegyék tudomásul odaát és idebent ebben a tekintetben semmit sem lehet ránk oktrojálni (előző helyeslés és taps). Hajlandók vagyunk nagyon messzire elmenni nemzetiségeinkkel kapcsolatban, mert igenis, ugyanaz a célunk, hogy megnyerjük őket a magyar eszmének (úgy van, úgy van!). Nem akarjuk fenyegetni őket a magyar állami életben, hanem okossággal és jó szívet közelebb akarjuk hozni őket a magyar élet teljességébe. Kényszer alatt azonban semmit sem cselekszünk. (Helyeslés.)

— Az egyes kérdésekre ráterve, igazuk van azoknak a felszólalóknak, akik különösen a pozitív nemzetiségi politikára hívták fel a figyelmemet. Tudniillik arra, hogy elsősorban a magyarsággal kell foglalkozni és pótolni kell, amit elmulasztottunk az elmúlt időkben (helyeslés), mert mindaz a baj, mindaz a veszteség, amelyet a magyar faj szenvedett nemzetiségeinkkel szemben, egy százéves periódus lassú fejleménye volt. Azért, mert Magyarországon bizonyos belső ellentétekben, mondjuk meg őszintén, a pártoknak egymással való felesleges csatározásában élve, a külső és belső erők nyugodtan tudták bomlasztani a magyarságot, amely mai szemmel nézve nem is másodlagos, hanem neveléses kérdések miatt állott egymással szemben. Nagy figyelmetlenség ez részünkre abban a tekintetben, hogy ma se kerülünk egymással szembe olyan kérdésekben, amelyekről az utókor, ha számonkéri tőlünk munkánkat, esetleg azt mondhatná: olyan problémákkal foglalkoztunk, amelyek a magyar nemzet igazi lelkétől, igazi lététől, jövőjétől és céljától távol állnak, vagy legalább is ebben a nagy feladatkörben jelentéktelenekek. (Úgy van, helyeslés.)

— Ezek közé tartozik a szórványkérdés. Koncentrálni akarjuk azokat a lehetőségeket, ame-



SZÍNHÁZI MŰSOR:
Szombaton délután: Bolond Asvayné.
Szombaton este: Simonyi öbester. A) bérlet.
Vasárnap délután: Simonyi öbester.
Vasárnap este: Simonyi öbester. Bérletszűnet.
Hétfőn este: Simonyi öbester. B) bérlet.
Kedden este: Simonyi öbester. Bérletszűnet. Rádióközvetítés, hét órai kezdettel.

SZÍNHÁZI KISTUKÓR

A **SIMONYI ÖBESTER** mai bemutatóját pénteken este házi-főpróba előzte meg, melyen már kibontakozott a darab káprázatos kiállítás, nagyszerű, izigvéri magyar romantikájú meseje és Lossonczy Dezső muzsikájának szépsége. Az az érzésünk, hogy egy egészen kivételes sikert indít el a mai ösbemutatóval Belezna Unger István direktor a Csokonai Színház színpadáról. A színházi világ érzékeny szeizmografiája már is megérezte a rendkívüli eseményt a debreceni ösbemutatóban, mert a fővárosi színházi világ számos tagja jelezte mára érkezését. Már szombaton délelőtt megérkezik Lossonczy Dezső, a zeneszerző, a Színészakadémia vezetésétől több, azonoskivül fővárosi hírlapírók, fővárosi és vidéki direktorok.

A RÁDIÓ VEZETŐSÉGÉTŐL már vasárnap többben Debrecenbe érkeznek és a hétfői előadásban egyik páholyba felszerelt készülékekkel át próbálják a közvetítést. Szóval a rádió is házi-főpróbát tart a keddi rádióközvetítés előadásra, mely iránt rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg.

A LEGFIATALABB SZÍNHÁZI MÁMÁVAL, akit sokan inkább a népszerű szubrett nővérenek néznek feltűnően fiatalos külseje miatt, az anyakönyvi hibáiban találkoztunk. Iratokat szerzett be leánya esküvőjéhez, mely egyre jobban közeledik... Mint színházi befentesünk megsugta a Csokonai Színház két nagyszerű művésze, a debreceni közönség kedvencei: Nagy Csilla szubrett-primadonna és Bakoss István bonviván a jövő héten tartják esküvőjüket.

FILM

A Hungária filmszínház új-donsága, a *Tavaszi szónóta* külsőségeiben megkapó aranyú. A darab mesés-zövése kiegyenlítőlen s nem egy részletében áttetsző naivitással próbál bonyolalmat teremteni. Beethoven esodálalosan szép zenéje remek hangulati hatásaival a k o m

Csokonai Színház

Szombaton A) bérletben és a következő napokon folytatólagosan

Simonyi öbester

Erdeti nagyoperett ösbemutatója, B. Unger Istvánnal a címszerepben!
Kedden rádióközvetítés!

Tánciskolák

* Schaff tánciskolájában, a Koronában december 7-én új tanfolyam kezdődik. Ma hét órától összlánc.

* Újból megnyílt a tánciskola Végkedvű-u. 67. Összláncok szombati, vasárnap, szerda. Havancsák táncanár.

Lajos feldolgozásában alkalmas lenne arra, hogy elmélyítse a film mondanivalóját, azonban a rendezés érzéketlenül nagyolja át a kihangsúlyozásra váró részleteket anélkül, hogy csak lát-szalát is tudná kelteni az igazi nagyvonalúságnak. Szörényi Éva bensőséges játékkészsége meg-

nyerő. Vitéz Benkő Gyula adottságai kiaknázatlanok. Uray Tivadart csak művészete menti torz szerepében. Maklár Zoltán néhány derűs percel szerzett. Földényi László és Pethes Sándor jó játéka egészíti ki az együttest. A kísérő műsor jó anyaga élvezetes.

20 fillérrel emelték a rádió előfizetési díját

A postavezérgazgatóság közli: A rádió műsorfejlesztése és a második magyar rádió nagyadó építési költségeinek fedezése érdekében a rádióelőfizetési díjakat általában havi 20 fillérrel emelték.

A díjmelés december 1-től lép életbe. A decemberi első díjmelést a januári rádiódíjakkal együtt szedik be a postahivatalok. Bővebb felvilágosítások ugyanott kaphatók. (MTI)

A tiszántúli református egyházkerület őszi közgyűlésének megnyitása a városháza dísztermében fog megtörténni

Uray Sándor lemondása a főjegyzői tisztségről

A Tiszántúli Református Egyházkerület november 25 és 26-án D. dr. Révész Imre püspök és báró Vay László főgondnok elnöklésével rendes őszi közgyűlést tart.

Mivel a Kollégium épületeinek nagyobb része állami célokra van igénybevéve s ennek következtében a díszterem sem használható, a közgyűlés megnyitása és megalakulása, amelyen mindig nagyszámú közönség szokott megjelenni, a városháza közgyűlési termében fog megtörténni, amelyet a városi vezetőség a kivételes helyzetre tekintettel átengedett. 12 órakor innen vonul át a közgyűlés diakonissza szentelésre a fűtött Kistemplomba, délutáni és másnapi tárgyalásait pedig az egyházközség tanácstermében (Kálvin tér 17. szám alatt) folytatja.

A tárgyaláson sok fontos és érdekes ügy szerepel. Az első között szerepel Uray Sándor egyházkerületi főjegyzői tisztségéről való lemondása. A közgyűlés előreláthatólag meghajlik az egészségügyi okokból előterjesztett kivánság előtt. Uray Sándor, mint ismeretes — 40 éves lelkipásztori szolgálat terhét hordozza vállain.

A közgyűlés zsinati tagsági helyeket tölt be, megadja a szükséges rendkívüli felhatalmazást az elnökségnek az ügyek intézésére. Tárgyalják dr. Vársány István egyházkerületi tanácsbíró indítványát az *Egyházi Törvények I. t. c. 70. §-ának értelmezése* tárgyában, továbbá napirenden szerepel a debreceni egyházi hivatal szervezeti szabályzata, a lelkesek továbbképzése, a levéltári ügyrend és kezelési szabályzat, a lelkesek és családjuk életrajzi adatainak összegyűjtése ügyében hozott közgyűlési határozat végrehajtása, a Kollégium költségvetése és zárószámadása, a tehetséges gyermekek gimnáziumi ingyenes iskoláztatása, a kir. tankerületi főigazgatóság szrevelételei a kollégiumi internátussal kapcsolatban, tanárválasztások, alapítványi ügyek szerepelnek.

Az új internátus tervpályázatáról is szó lesz. A kollégiumi h. igazgató is lemond tisztéről. Foglalkoznak a hittudományi kar javaslatával a hittanhallgatók létszámcsökkentése ügyében. Ezeknek kívül népiszkolai, misztioi, sajtó és segélyügyek vannak tárgysorozaton.

HA MÉG EGYSZER AZT ÜZENI!...

— Kossuth Lajos életregénye —
Írta: Hegyaljai Kiss Géza

(18) Mindjárt a gyűlés elején szóba kerül az országgyűlési hírlap kérdése. Esméjét már az 1830-i gyűlés felvetette. Szükséges volna ez a nyilvánosság tájékoztatására. A fennálló egy-két lap semmit nem közöl az országgyűlés eseményeiről. Vagy olyan ferdtéssel adta a beszédeket, hogy a szónokok magok kérték a kormányt, inkább semmit se engedjen közölni.

A legtöbb követ a megyéjéből kapott utasításban viszi magával az országgyűlési hírlap sűrgetését Pozsonyba. A rendek táblája annyit tesz, hogy kérni fogja az országgyűlés áttételét Budapestre. Az országgyűlési naplóban kíván közölni annyit, amennyit a követek közül választott cenzorok engednek. Minden commentár nélkül.

A felvetett tárgy felett vita kerekedik. Szétágaznak a vélemények. Egyesek Berta Sándort pártolják. Ő elkészítette a mult gyűlés történetét, de munkája kinyomatására engedélyt nem kapott. Fogjon hozzá újból a munkához s a rendek segélyével nyomassa ki.

Mások Wesselényi indítványát helyeslik. Miklós báró körirási intézet megvételét javasolja. Kezli me- a nyomta-

tást azonnal. A többség fél a kormánnyal való összeütközéstől. Vannak, akik azt kívánják, hogy Kölcsey szerkesszen naplót. Azt küldjék szét kéziratban a megyékbe.

Egy másik töredék viszont Kossuth Lajost szólítja fel, hogy Orosz József pozsonyi újságíróval, két gyorsíró segélyvel vállalja el a kerületi napló szerkesztését.

Kossuth december 29-én a Wesselényinél tartott összejövetelen mutatja be jegyzeteit, néhány ülésről. Tetszik is. De Kölcsey naplója szerint Andrassy gyanúsak mondja Kossuthot. Széchenyi Naplója is megjegyzi: Andrassy György forradalmi szelleműnek tartja Kossuthot.

Másfelől meg nincsen pénz a kiadásra.

Így a vállalat abbamarad. Reviczky kancellár egyébként már előre megbotránkozással jelentette a nádornak. Veszédelmes és aggodalmas kezdeményezés! Tehát már félnek Kossuthtól. Miért? Talán már ők is hallják felzendülni a 36-37 dalát:

HA MÉG EGYSZER AZT ÜZENI?...

Kossuthot most a lelkes bárói kör nem hagyja csüggedni. A rendek beleegyezését kéri. —

A pápa távirata a piarista rendfőnökhöz

XII. Pius pápa Maglione bíboros államtitkár úján a következő táviratot intézte Zimányi Gyula piarista rendfőnökhöz:
A pápa Öszentsége az Isten bőséges kegyelmét kéri és apos-

toli áldását küldi a magyar piarista atyáknak, akik háromszáz évvel ezelőtt kezdték meg Magyarországon a hatékony léleképítési munkát.

Bánáss László a piarista nevelésről

A piaristák jubileuma alkalmából a Szent Anna templomban tartott ájtatosságok során tegnap dr. Bánáss László prépost kanonok mondott szentmisét és szentbeszédet.

Rámutatott arra, hogy a piarista nevelés sok nagy embert adott az országnak, nagy férfiakat állított a magyar életbe. A rendalapító Kalazanti Szent József azért vette kezébe a fiú nevelést, mert az ő korában is olyan idők voltak, mint most vannak, mikor hősökre van szükség a hősi ideál megvalósítója mindig a férfi volt már a régi görögöknél és ró-

maiaknál is. Hősi gondolkodásban, hősi jellemben gazdag a magyar történelem is, őseink is hősök voltak. A piaristák hősköké akarják nevelni az ifjúságot. Hála és szeretet töltse el az ifjúságot tanárai iránt. Felhívta az ifjúságot ajánlja fel ezt a szent misét a maga részéről is az öreg diákokért.
Bánáss László prépost szava mély hatást váltottak ki. Ma reggel 8 órakor Fiedler István püspök mond szentmisét és szentbeszédet.

Svetits-elemisták szép sikerű előadása a sebesültek javára

A Svetits-intézet elemi iskolás növendékei nagy szeretettel készülték arra, hogy a sebesült katonák szórakoztatására előadást rendeznek. Közben változott körülmények folytán úgy alakult a dolog, hogy az előadást a szülők és vendégek részére tartották meg és a bevételt ajánlják fel a Vöröskeresztnek a sebesültek javára.

Tegnap tartották meg a kedves és színvonalas kis ünnepélyt, melynek műsorán szavak, ének és zeneszámok, jelenetek voltak. A szereplők a II., III. és IV. elemi osztály növendékei közül sorozódtak. Valamennyien bájosan, kedvesen szerepeltek és szép sikert arattak.

Ide íktatjuk a kis szereplők nevét: A IV. osztályból Stefán Anna, Csocsits Gabriella, Bay Erzsébet, Bodi Angéla, Hayek Mária, Farkas Márta, Boga Marianna, Horváth Éva, Szokol Ilona, Miesto István, Barabás György, a III. osztályból Nagy Ilona, Szamadó Imre, Peiry Kataló, Konkoly Éva, Félegyházy Mária, Pataky Mária, Balogh Ju-

dit, Bajkay Judit, Schadek Elen, Györfly Judit, Jost Franciska, Boga István, Fodor Csaba, Róna Elene, Kiszega László, Voskovits Mihály, a II. osztályból Mikó Judit, Thury Ilona, Szabó Anna, Szilágyi István.

Három nemzet vívóversenye

Budapest, nov. 20. A három nemzet vívóversenye során pénteken folyt le az olasz-német párbajtőr csapatverseny, amely az olaszok 8:2 arányú győzelmével végződött. A németek visszalépése következtében a párbajtőr csapatversenyben első Olaszország 2 győzelem, második Németország 1 győzelem, harmadik Magyarország győzelem nélkül.

A nemzetek közötti pontversenyben Olaszország vezet 11 ponttal, második Magyarország 4 ponttal, harmadik Németország 3 ponttal.

A XVIII. századi Páris legnevezetesebb látványai közé tartoztak XV. Lajos etkezései is. A király: etkezés megtekintésére külön belépőjegyeket adott ki és a nézőközönség a király ebédjében egy korlát mögött kapott helyet.

megleően csinos külalakú, gyönyörű irás.

Néhány sor az Országgyűlési Tudósítások 20. számából:

Báró Wesselényi férfias bátorságú beszédjének rövid summarizálja ez:

Nemzetnek egyik drága kincse nyelve. Azért tekintetem nyelvünk régiebb s újabb sorsára fordítom. Hajdan a régi magyarnak ajkairól magyar szó döngött véres csatáiban, magyar szó volt, mellyel királyokat tett, törvényeket hozott. Az erős és igaz, de durva magyarra miveltésg kezdé átszifalogni a külföldi áldást, s átkot hozó ajándéki közt volt a latin nyelv is...

Nemzet csak törvényében szól, úgy mint nemzet s azt ne tehesse a saját élő nyelvén? Teremtőtől nyert örök jussa ez, melytől ha soká el volt zárva, az nem az ő jussát gyengíti, hanem azoknak kettőzteti tartozását, kik rajta a sebet ejtették vagy gyógyítatlan hagyták. Csak azon ország lehet boldog, melynek törvénye polgárai szívébe van metszve. Mondják: Ófelsége már más ízben is kérte, de nem hajlott a kérésre s még sem lehet illy kegyelmet remélni. Hát az örölem világa csak nálunk nem osztja-e szét az önkény közönséget azon tervedesét, hogy mint kegyelmet, úgy kelljen uralkodástól koldulni azt, amit megkívánni a nemzetnek szabadhatatlan jussa van?
(Folyt. köv.)

Hirdetmény a zsidónak minősülő 18-48 éves férfiak jelentkezési kötelezettségéről

Mindazon férfiakat, akik az 1942. évi XIV. t. c. 3. §-ának (3) bekezdése értelmében zsidónak minősülnek és az 1894. január 1-től 1924. december 31-ig terjedő időben születettek (tehát 18-48 évesek), nyilvántartásba vételük, illetőleg ellenőrzésük, valamint külön igazolvánnyal való ellátásuk végett jelentkezésre kötelezem.

Jelentkezni tartoznak: I. Az egyidejűleg kifüggesztett kiegészítő hirdetmény szerint, az ott feltüntetett helyen és időpontban: a) mindazok, akik katonai igazolványi lapjuk 15. rovata szerint valamely közérdekű munkaszolgálatos zászlóalj állományába tartoznak, ennél a közérdekű munkaszolgálatos zászlóaljnál, b) valamennyi egyéb, jelentkezésre kötelezett személy az állandó lakóhelye szerint illetékes bevonulási központnál.

II. A katonai parancsnokságoknál történt jelentkezést követő 14 napon belül, (városokban az egyidejűleg kifüggesztett kiegészítő hirdetményben feltüntetett napokon) valamennyi jelentkezésre kötelezett, az állandó lakóhelye szerint illetékes népmozgalmi nyilvántartónál is jelentkezni tartozik.

A jelentkezéshez mindenki hozza magával katonai igazoló okmányait (igazolványi lap, sorozási bizonyítvány, alkalmatlansági bizonyítvány, elbocsátó levél, leveinte igazolvány, közérdekű munkaszolgálatos igazolvány, polgári személyi lap) továbbá az állandó lakás bejelentését igazoló szelvényt, idegen állampolgárok ezenfelül állampolgársági bizonyítványukat, vagy érvényes útlevelüket.

végül mindenki két darab, lehetőleg 6x9 cm. nagyságú, fel nem ragasztott, tiszta hátú fényképet, Utóbbiak hátlapjára, azok felső harmadába írja rá mindenki a nevét, születési évét és helyét, valamint szülőanyja lánykori nevét.

A fényképek közül az egyiket a katonai parancsnokság visszatartja, a másikat körbélyegzővel hitelesíti és tulajdonosának visszaadja. A népmozgalmi nyilvántartó az utóbbi fényképet szintén láttamozza és bélyegzővel látja el. A személyazonosság, valamint a jelentkezési kötelezettség teljesítésének igazolására a katonai igazolványi lap, vagy alkalmatlansági bizonyítvány, valamint az állandó lakás bejelentését igazoló szelvény egyidejű felmutatása mellett, ez a kétszeresen lebélyegzett fénykép szolgál. Gondos megőrzése tehát mindenkinek elsődrendű érdeke.

Az ellenőrzésre kijelölt katonai parancsnokságoknál való jelentkezés utazási költségeit, nevezetesen az állandó lakóhelytől a jelentkezési helyig és vissza megtett útvonalnak III. kocsiosztályú vasúti viteldíját, az oda-utazásra váltott vasúti jegy beszálltatása és hatósági szegénységi bizonyítvány ellenében, a honvéd kincstár a jelentkezés alkalmával visszatéríti. Azt, aki jelentkezési kötelezettségének teljesítését elmulasztja, a törvény két hónapig terjedhető elzárással, súlyosabb esetekben két évig terjedhető fogsággal bünteti. (1939. évi II. t. c. 177. §.)

Kelt a kifüggesztés napján.
Vitéz nagybaconi Nagy Vilmos honvédelmi miniszter.

Kiegészítő hirdetmény

A m. kir. honvédelmi miniszter úr által kiadott „Bevonulási és jelentkezési hirdetmény”-ben, valamint csak a jelentkezésre kötelező „Hirdetmény”-ben foglaltak végrehajtására a VI. honvéd hadtest területén a következőkben intézkedem

A) KATONAI RÉSZ

A hirdetményben említett te. értelmében zsidónak tekintendő férfiak közül:

1. Az 1909—1918. születésű évfolyamokba tartozókból a meghatározott időpontra bevonulni tartoznak azok, akik

a) katonai igazolványi lappal rendelkeznek és ennek 15. rovatába valamelyik közérdekű munkaszolgálatos zászlóalj van állománytestként bejegyezve, a beírt közérdekű munkaszolgálatos zászlóaljhöz;

b) katonai igazolványi lappal rendelkeznek ugyan, de nem valamelyik közérdekű munkaszolgálatos zászlóaljhöz, hanem az igazolványi lap 15. rovata szerint más alakulathoz tartoznak, a m. kir. VI. közérdekű munkaszolgálatos zászlóaljhöz Püspökladányba.

c) katonai igazolványi lappal egyáltalán nem rendelkeznek —, akár teljesítettek eddig szolgálatot akár nem, sorozáson előálltak-e, vagy nem, a m. kir. VI. közérdekű munkaszolgálatos zászlóaljhöz Püspökladányba.

Az eddig felsoroltak más katonai parancsnokságnál jelentkezni nem tartoznak, mert bevonulási kötelezettségük kötelezettségüknek eleget is tettek.

2. Az 1900—1908, valamint az 1919—1924 születésű évfolyamokba tartozókból azok, akik katonai igazolványi lappal rendelkeznek és ebben állománytestként valamelyik közérdekű munkaszolgálatos zászlóalj van beírva, annál a közérdekű munkaszolgálatos zászlóaljnál jelentkezzenek, amelyek az igazolványi lap 15. rovatában meg van nevezve.

Jelentkezési sorrend azoknál, akik a VI. közérdekű munkaszolgálatos zászlóalj állományába tartoznak:

a) 1942 évi december hó 3—9-ig az 1900—1904;

b) 1942 évi december hó 10—14 és december 16-án az 1905—1907;

c) 1942 évi december hó 17—23 napjáig az 1908, 1919—1921 és

d) 1942 évi december hó 24—

31-ig az 1922—1924 születésű évfolyambeliek.

Más közérdekű munkaszolgálatos zászlóalj állományába tartozók 1942 évi december hó 3—12 napjáig az állományilletékes (1. igazolványi lap 15. rovatát) közérdekű munkaszolgálatos zászlóaljnál jelentkezzenek.

3. Az 1894—1899 születésű évfolyamokba tartozók közül azok, akik valamely kiegészítő kirendeltség (bevonulási központ) állományába tartoznak, annál a bevonulási központnál (kiegészítő kirendeltségnél) jelentkezzenek, amelyek az igazolványi lapjuk 15. rovatába be van írva.

Jelentkezési sorrend:

a) 1942 évi december hó 3—12 napjáig az 1899—1898;

b) 1942 évi december hó 13—19 napjáig az 1897—1896;

c) 1942. évi december hó 20—31-ig az 1895—1894 születésű évfolyambeliek.

4. Az 1894—1908, valamint az 1919—1924 születésű évfolyambeliekből azok, akik katonai igazolványi lapjuk 15. rovata szerint nem közérdekű munkaszolgálatos zászlóalj, hanem valamelyik más alakulat állományába tartoznak, valamint, akik katonai igazolványi lappal nem rendelkeznek, arra való tekintet nélkül, hogy szolgálatot teljesítettek-e vagy sem, sorozásra előállítottak-e, vagy sem, alkalmasnak minősültek-e, vagy sem, sorozásra előállítottak-e, vagy sem, a lakóhelyük szerint illetékes bevonulási központnál tartoznak jelentkezni. Még pedig:

a) A Tisza-i közép és Jász-Nagykun-Szolnok vármegye központi járás és Szolnok megyei város területén lakók a Törökszentmiklósi 48.

b) a berettyóújfalui, a biharkeresztesi, a nagyszalontai, cséffal járás s Nagyszalonta megyei város területén lakók a Berettyóújfalui 47.

c) a tiszai felső, a szeghalomi járás, Karcag és Kisújszállás megyei város területén lakók a

Kisújszállási 48.

d) a Debrecen szabad kir. város területén lakók a Debreceni 49.

e) a püspökladányi, a derecskei a sárréti járásokban és Hajdúszoboszló megyei város területén lakók a Hajdúnánási 51.

f) a Hajdú vármegye központi járás, Hajdúböszörmény és Hajdúnánás megyei városok területén lakók Hajdúnánási 51.

g) Békéscsaba, Gyula megyei városok, gyulai, békési és eleki járások területén lakók a Békéscsabai 52.

h) a gyomai, a szarvasi járás, valamint Mezőtúr és Türkeve városok területén lakók a Gyomai 53.

i) a orosházai, a mezőkovácsházai és a battonyai járásban lakók az Orosházai 54 bevonulási központnál.

Jelentkezési sorrend:

a) 1942 évi december hó 3—10 napjáig az 1924—1919;

b) 1942 évi december hó 11—17 napjáig az 1908—1904;

c) 1942 évi december hó 18—24-ig az 1903—1899 és

d) 1942 évi december hó 25—31-ig az 1898—1894 születésű évfolyambeliek.

5. Az 1. pontban felsoroltak a megjelölt napokon 9 órakor, a 2. 3. és 4. pontokban felsoroltak pedig a meghatározott időközökben 8—12 és 14—18 óráig jelentkezzenek. Utóbbiak csak hétköznapokon jelentkezhetnek.

B) POLGÁRI RÉSZ.

1. A közérdekű munkaszolgálatos zászlóaljparancsnokságok a bevonulás után mindazokat, akik szolgálatra alkalmatlanok, megfelelő igazolvánnyal ellátják és hazabocsátják.

2. A bevonulási központoknál jelentkezőket nyilvántartásba vétel után — lehetőleg a jelentkezési napján — szintén hazabocsátják.

3. Mindazok, akiket tényleges munkaszolgálatra nem tartottak benn, a hazaérkezést követő napon a lakóhely szerinti népmozgalmi nyilvántartónál (városokban a polgármesternél, községekben a jegyzőnél, körjegyzőnél) jelentkezzenek.

Debrecen, 1942 évi november hó 19-én.

A VI. hadtest parancsnoka.

jobban lát
jobban hall
Tungstrammal!

Hirdetmény

A zsidó hadkötelesek jelentkezése, összeírása, illetőleg behívása tárgyában hirdetmények bocsátottak ki, amelyek a város egész területén ki vannak függesztve.

Közlöm az érdekeltekkel, hogy a m. kir. honvédelmi miniszter úr 69.059. eln. 1-b. 1942. II. M. számú rendelete értelmében a

A Péterfia-utcai halálos tiltott műtét egyik szereplőjét ismét elítélték

Moskovics Zsigmond 41 éves orvos annakidején egy nagy per kapcsán sokat szerepelt a nyilvánosság előtt. Debrecenben tiltott műtétet hajtott végre egy leányon egy orvosbarátja lakásán. A leányt órákon keresztül operálták és a műtőszalon halt meg. Kiderült, hogy 150 gram éterrel altatták el, de olyan hosszú ideig tartott az operáció, hogy ez kevésnek bizonyult és a leány felébredt.

Moskovics a szomszédos gyógyszerésztől újabb 150 gramm étert hozott és ennek segítségével folytatta az operációt, amely azonban végzetlenségé vált.

Amikor a szerencsétlen lány kiszívódott, szőnyegbe göngyölték és autótaxin egyik rokonához vitték, hogy valamilyen mentés a helyzetet. Rövidesen kiderült azonban, mi történt és megindult a bünyvadi eljárás a halálos műtét végrehajtói ellen.

A bíróság első fokon gondatlanságból okozott emberölés miatt tízhónapos fogságra ítélte Moskovicsot, amit a kúria is helybenhagyott. Az orvosi gyakorlati időtartamra eltiltották.

Büntetésének kitöltése után Budapestre ment, ott újból gyakorlatot kezdett s az egy év leteltével ismét mint képesített

hirdetményekben megszabott kötelezettségek az 1942. XIV. t. c. 6. §-ának 1. bekezdése értelmében a keresztyény hitfelekezethez tartozó akár tényleges, akár nyugdíjas lelképásztorokra és papi jellegű tanárookra nem terjednek ki; ehhez képest az említett személyek a hirdetményekben megszabott módon jelentkezni, illetőleg bevonulni nem kötelesek.

Polgármester.

orvos működött. Azonban nemrégiben feljelentés érkezett ellene hasonló üzemek miatt. A bíróság kereste az orvost, nyomozólevelet bocsátottak ki ellene, végül is a rendőrség megtalálta. Kiderült, hogy Sós álnév alatt bujkált.

A budapesti törvényszék tegnap tárgyalta Moskovics újabb perét. Fogházor állította az orvos a bíróság elé. A nyilvánosság kizárásával tárgyalták le a bünyvadi, de az ítélet már nyilvánosan hirdették ki.

Eszerint bűnösnek mondták ki az orvost a vád szerinti bűncselekményben és ezért kétféle büntetésre, öt évi hivatali és politikai jogvesztésre ítélték s egyben fenntartották letartóztatását.

— Padlásra rejtette a szénát és szalmát, leégett a háza. Hatalmas tűz pusztított tegnap Makón a Zrinyi-utcaiban. Kotormán Pál gazda a katonai igénybevételel elől az összes szénáját és szalmáját a háza padlásán helyezte el és sárral betapasztolt léckerítéssel leplezte el. Este a kéményből szikra pattant, a szalma közé esett és tűz lánadt. A tüzlők egész éjszaka megfeszített munkával tudták csak a szomszédos házakat megmenteni. A kár nagy. Kihágás címén eljárás indult Kotormán ellen.

DOLGOZZ, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, november 21-én reggel 8 órától, november 28-án reggel 8 óráig: „Aranyangyal” Piac u. 50., telefon: 24-53. — „Reménység” Csapó u. 22., telefon: 14-21. sz. „Isteni Gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81 „Sas” Halvány u. 66., telefon: 11-93. szám.

ITT

Itt már a téltől sorvad a levél,
Itt már csak alkony van és éjszaka,
Sírva zokog a szél szava...

Itt minden hallgat, itt minden
szóllan esend vadal, mar, kőz
Kisértetként jár vissza a gyönyör

Köbor lelkeknek sóhajából szöve
Borít ködkendőt ránk az al-
konyat...
Éjente esőkos árnyad látogat.

Reszkette himbál, száll a levegő-
be,
Hozzám suhan és arcom éri szád.
Veled virrasztom át az éjszakát!
Hangay Sándor.

— Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban. Nagytemplom d. e. 10 dr. Ferenczy Károly, d. u. 5 Kecskés József. Kistemplom d. e. 9 Uray Sándor, d. e. 11 dr. Farkas Pál, d. u. 5 Csutoros Sándor, Kossuth utcai templom d. e. 10 dr. Hegyaljai K. Géza, d. u. 5 Ács Mihály, Károlyi G.-téri templom d. e. 9 Erdei Károly, d. u. 4 Varga Balázs. Ispolytemplom d. e. 10 Molnár Ferenc, d. u. 5 Birinyi János. Árpádtéri templom d. e. 10 Demeter Gyula, d. u. 3 dr. Erdei Mihály. Homokkerti templom d. e. 10 Kovács József, d. u. Dusicza Ferenc. Nyilastéplői templom d. e. 10 Mezey Béla, d. u. fel 4 Vallásos ünnepély. Csapokerti templom d. e. 10 dr. Danosházy Sándor, d. u. 5 Balogh József. Kerekestelepi templom d. e. 10 Szilágyi László, d. u. 3 Szilágyi László. Egyetemi templom d. e. 11 dr. Vasady Béla. Augustus szanatórium egyetemi klinikáján Szemes L. és Konecz Z. Téglykerti áll. iskola d. e. 10 Sárközy Lajos. Téglyvetői gyűl. ház d. u. 3 Erdei Károly. Wolffkatelepi olvasókör d. u. 3 Dusicza Ferenc. — Tanjai istentiszteletek: Egyek d. e. 10 dr. Papp Géza, Ohat d. u. 3 dr. Papp Géza. Pallag d. e. 9 és Szikgát d. u. 3 vitéz Szabó Endre Ondód II. Vedres d. e. 9 és Kunpálhalma d. e. 11 Rápotl Árpád. Hegyes d. e. 10 és Elep d. u. 2 Nagy Károly. Bánk d. e. 10 és Diószegi út d. u. 2 Uvarhelyi György. Ebes d. e. 10 Molnár Gyula. Pac d. e. 10 és Mézeshegy d. u. 3 Molnár Gyula II. — Leventeistentisztelet: Kossuth u. templom d. e. fel 12 Ács Mihály — Gyermekistentisztelet: Egyetemi templom fel 9 Szemes László. Révész-tér 2. sz. d. e. 10 Tariska Zoltán. — Egyetemi istentisztelet. Vasárnap d. e. pontosan 11 órai kezdettel egyetemi istentisztelet lesz az egyetemi templomban. Igét hirdeti dr. Vasady Béla egyetemi ny. r. tanár. „Az egyház ítélet alatt” címen.

— A római katolikus templomban és kápolnában rendes vasárnapi szentmiserend. A lelkesi beosztást ma esküvőklikk.

— A gör. kat. templomban délelőtt negyed 8 órakor katonamise, 8 órakor diákmise, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. Háromnegyed 12 órakor esendes szentmise délután fél 4 órakor rózsafüzérfelolvasás, 4 órakor vespernyés szentségimádás.

— Az evangélikus templomban délelőtt 9 órakor ifjúságistentisztelet, Igét hirdeti: Dönsz Tivadar vallásosztályi lelkész. Dél-élelő 10 órakor és délután 3 órakor istentisztelet, Igét hirdeti dr. Pass László th. esperes

A helyőrség újoncai vasárnap ünnepélyesen teszik le az esküt

A nagyerdői Stadionban lesz az ünnepély, melyen a polgári társadalom is részt vehet

A honvédség legifjabb tagjainak legszebb napja az eskütétel napja. Az eskü álltal válnak véglegesen tagjaivá dicső honvédségünknek. Az eskütétel napja ünnepek számát, ünnepe a honvédségnek, ünnepe a hadseregünkkel teljesen egygyóforrot polgári társadalomnak.

A debreceni helyőrség újoncai e hó 22-én, vasárnap délelőltől szép és lelkes ünnepély keretében teszik le az esküt a nagyerdői Stadionban.

Az ünnepély vasárnap délelőltől 10 óra 30 perckor kezdődik. Természetesen bárki résztvehet azon, sőt kívánatos is hogy az ünnepélyes aktuson a polgári

társadalom széles rétegei megjelenjenek. Az ünnepély megkezdése előtt foglalja el mindenki a helyét hogy a később jövőssel az ünnepélyes aktus méltóságát ne zavarja.

Az ünnepély programja a következő: 1. Hadtestparancsnok Úr fogadása, 2. Hadtestparancsnok Úr ellép az arevonál előtt, 3. A vallásfelekezetek lelkészei és Debrecen város polgármestere rövid beszédet mondanak. 4. Ünnepélyes eskütétel, 5. Hisszekegy. Játssza a gyalogezred zenekara. 6. Egy kijelölt tiszti rövid ünnepi beszéd. 7. Hadtestparancsnok Úrtól további parancs kikérés. 8. Díszmenet.

* KRAVER festőgyár fióküzletének közleményei: Értesítjük a kályhajavítókat és érdekelteket, hogy vízűveg érkezik. — Enyvet tökéletesen helyettesítő anyaggal rendelkezünk. Kenőszappant teljesen pótolja az iparos részére textilszappantunk.

* Esküvő. M. Kiss Márta és Szombathy Lajos városi tisztviselő ma délután 5 órakor tartják esküvőjüket a református Nagytemplomban. (Mindenkülön értesítés helyett.)

* Esküvő. Oláh Anna és Botos Jenő huszár-szakaszvezető folyó hó 21-én délután 4 órakor tartják esküvőjüket a Károlyi Gáspár-téri templomban. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— Kállay Miklós miniszterelnök is megjelenik a magyar írók háromnapos illafüredi kongresszusán, melyet Antal István nemzetvédelmi miniszter hívott össze, hogy megvitassa a magyar irodalom vezető képviselőivel a nemzet és az irodalom összefüggő problémáit. A kongresszusra meghívást kaptak a magyar sajtó részéről vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, a Sajtókomara elnöke és Gáspár Jenő főtitkár.

— A Kollégiumi Kántus hangversenye. Folyó hó 22-én vasárnap délután 5 órai kezdettel tartja a Kollégiumi Kántus a kegyes alapítók, valamint a 28 éve hadhivonult hősi halált halt teológusok emlékére ezévi első debreceni ünnepélyét. Az ünnepély a Kollégiumi dísztermének másirányú elfoglalása miatt ezúttal a Kollégiumi Kántus termében lesz. Belépődíj nincs. Mindenkülön szeretettel hív és vár a Kántus ifjúsága.

— Vasárnap előszóval üzennek a Don mellől honvédeknek. A donmenti arevonalon sokszáz magyar honvéd üzenetét rögzítette hanglezekre a haditudósító század. Az üzenők sorában többen előszóval cáfolják a római elterjedt különböző híreket. Üzennek az ődesapák, a völegények, a fivérek, a honvéd fiúk, üzen több tanító is a maga kis gyermekeregének, amelyre oda-künt a harcúterén is a magyar tanító egész szíve melegével gondolt. Az üzenetek felvétele közben ellenséges repülőgépek emelkednek meg, halljuk a légi riadót, magyar vadásztépek emelkednek a magasba és hangosan kelepelnek a légvédelmi géppuskák. Aztán, mintha semmi sem történt volna, újra megindul a haza szóló üzenetek áradata. A magyar rádió vasárnap, november 22-én reggel kilenc órakor közvetíti Budapest I. műsorán a donmenti arevonaltól érkező honvédüzeneteket.

— Elleptak egy bálnát a nagyerdői partokon. A bálnás állatot a halászok újították el és felakarták dolgozni. Közben halvonulási jelek és ezerrre kellett szállniok, mire visszatértek, a bálnának nyoma veszett.

— Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy a fogvasztási adó ellenőrk által helyszínen történő hivatalos fogvasztási adópénzfelvételről szóló fogvasztási adó bevételi ömbök közül a 4101—4200. sorszámú nyuglatomból érvénytelen. Ez az említett sorszámú nyuglatomból pénzfelvétel nyuglatolni nem lehet. Városi adóhivatal.

— A debreceni Diákkaptár Bérzsántó Rt. alakuló gyűlését december 9-re hasztoztották. — A debreceni Diákkaptár Bérzsántó Rt. november 26-án tervezte megtartani alakuló gyűlését az Arany Bika dísztermében Antal István nemzetvédelmi miniszter, Juhász István, a Gamma vezérigazgatója, Csanak István a Diákkaptár országos ügyvezető elnöke és Kiss István országos főtitkár részvételével. Mint értesülünk, az alakuló gyűlést Antal István miniszter kívánságára december 9-ére halasztották, amikor azt a tervbevetett teljes programmal megtartják. A helyi Diákkaptár vezetősége kéri a debreceni intézetek diáklélnökeit, hogy folyó hó 22-én, vasárnap délelőben a Kereskedelmi Püüskolában tartandó megbeszélésen jelenjenek meg.

— Szappan megtakarítására kiválóan alkalmas a Haidekker-féle „Holló” védjegyjű terpenitines kéztisztítópó, a százéves gyár kiváló szere, ami különösen az erősen beszennyezett munkáskezeket tökéletesen tisztára mossa, e célra tehát jobb, mint a szappan. A mai szappanhány mellett egyetlen háztartásban, műhelyben, irodában sem szabad a Hollópornak hiányozni. Csak a fekete „Holló”-val és a Haidekker névvel valódi. Minden üzletben kapható. Kereskedők részére szállítja: Haidekker Pál Gózzszappangyár Rt., Kaposvár. Ugyanott szappanok és mosószerek is megrendelhetők.

— Eladta élelmiszerjegyeit, öt napi elzárásra ítélte dr. Boczkó Lajos rendőrtanácos, kihágási bíró Ökrös Nagy Erzsébet Kishegyesi úti szükség-lakás lakost, aki cukorjegyet 3 pengőért, kenyér- és lisztjegyet 17 pengőért bocsátotta áruba.

— Kerékpárt akart „rekvirálni” Debrecenben egy hajdúszoboszlói napszamos. A debreceni törvényszék elé került lopás miatt Barca Albert hajdúszoboszlói napszamos, aki már volt büntetve. A vád szerint a napszamos Debrecenben a Burgundia utcán ellopott egy őrizetlenül hagyott kerékpárt. A tulajdonos szerencsére idejében észrevette és üldözésére indult a tolvajnak egy másik kerékpáron, melyet kölesönként, míg a tolvajt elfogja. Barca elfogatásakor azt mondta, hogy ő a kerékpárt nem akarta ellopni, hanem csak szelvértérlé. Az volt a szándéka, hogy Újfaluba kerékpározik egyik cipészemester ismerőséhez és azután visszatérve Debrecenbe leteszi újra a gépet a Burgundia utca sarkára. Kiderült az is Barca Alberttól, hogy Hajdúszoboszlón betört egy vendéglőbe és onnan pálinkát, pénzt és egy hangszer loptól el. Az ellopott hangszer egy klarinét volt, melyet Debrecenben adott el Bíró György kereskedőnek. A vendéglői betörést tagadja Barca. A kereskedő vallomása szerint Barca adta el a klarinétot és az eladásnál a személyazonosságát lapjával igazolta meg. Barca a bíró előtt azt hangsúlyozta, hogy a személyazonosságát lapját ellopott és a vendéglől tolvajja, aki az ő személyi lapjával igazolta magát. A bíróság elnapolta a tárgymást, hogy a rendőrségtől megtudják, igaz-e az, hogy a személyi lap ellopását annak idején jelentette Barca Albert

— Aldozatvállalási kartoték készült. Pécs Bajtársi Szolgálat elhatározta, hogy elkészít az áldozatvállalás kartotékát. Ebben pontosan fel van sorolva, hogy ki, mikor, mennyit adott különböző hazafias és állami célra.

— Templomi gyűlés a határnak imakönyvre. A hazatérők, tekintve, hogy a hadhivonult és sebesült katonák kényelmét az imakönyvekkel és vallásos olvasmányokkal való ellátásukat s bár ennek a kiadása, sére a honvédelmi szervek is törekszenek, egyrésztük még mindig imakönyv nélkül van, elrendeli, hogy december 6-án, vasárnap külön templomi gyűlést tartsanak e célra.

— A Németországba induló 75.000-ik francia szakmunkás 15.000 frankja. Párisból jelentik: A Paris Soir kiadóhivatala kifizette a 15.000 frank jutalmat a 75.000-ik francia szakmunkásnak, aki Laval kormányfő felhívása alapján németországi munkára jelentkezett. Csütörtökön este a francia állami rádió közölte, hogy szerdán Párisból két vonat indul munkásokkal Németországba. Marseilleben azoknak a munkásoknak a száma, akik Németországba mentek, az elmúlt héten számottevően emelkedett.

— Kolera. Burma és Thaiföld határain kolerajárvány tört ki. A hatóságok minden intézkedést megvettek a járvány megfékezésére. (MTI.)

— Törökországban két vonal összeütközése következtében több vasúti kocsit kiskított. A szerencsétlenségnek 8 halottja és 13 sebesültje van.

— A madridi rendőrség letartoztatta Garcia Martinezt, aki a polgárháború idején bandázszervezt és sok gyilkosságot követelt el. Mindegy 51 gyilkosság terhelte a lelkét.

— Káromkodásért két napi elzárásra ítélte dr. Papp Menyhért rendőrtanácos, kihágási bíró Ménécs István napszamos, Torockó utca 21. szám alatti lakost.

— Feslett vizet adott el rum és likőr helyett Opperheim Gyula budapesti rovtomultu laborás, aki egy budapesti líkőrgyár megbízottjának adta ki magát letartoztatták.

— Tizenhárom kivégzés Belgrádban. Belgrádban felragasztokon tudatták, hogy 13 szerbel Mihajlovics bandavezérel való cinkosság miatt halálra ítélték. Az ítéleteket már végrehajtották.

— Elestett a Kapri-család egyik sarja a román hadseregben. Nagyváradról jelentik: A bukaresti Universul című lap legutóbb ideérkezett száma közli, hogy Kapri József román hadseregbeli tartalékos hadapróformester, Kapri Emánuel társ és Telegdi Ilona fia, a fronton elesett. Néhai Telegdi József mezőtelegdi földbirtokos, a bihari református egyházmegye egykori gondnokának két nővérét két Kapri-tesztvér vette el. Telegdi Ilonát Kapri Emánuel moldvai földbirtokos, Telegdi Erzsébetet pedig a ma is Telegden élő Kapri Valér báró nyugalmazott huszárnagy. Az orosz fronton a fia! Kapri József báró október hó elején esett el.

— Egy lelélt varjúért 40 fillért adnak. Szatmáron és a környéken igen elszaporodtak a kártevő madarak, különösen a varjúk. A megyei kősgyűlésen már erre a körülményre felhívták a figyelmet. Vannak környékek, ahol nagy tömegben lepik el a földeket és az erdőket a varjúk. Ugyanakkor az egyik bizottsági tag bejelentette, hogy tudomása szerint az egyik budapesti cég a lelélt varjúk darabjait 40 fillért ad.

GYÁSZROVAT

Kullár Imre nyug. városi tisztviselő 75 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap fél 12 órakor lesz a 2. a) ravatalozó teremből. Gyászolják: bánaos özvegye, gyermekei, vejei és unokái. Lakás: Baross-u. 5. Gebauer cég rendezi.

Bátykós Gyula nyug. MÁV főpályamester 63 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap 3 órakor lesz a 2. a) ravatalozó teremből. Gyászolják: felesége és testvérei. Lakás: Baltazar Dezső-u. 6. Gebauer cég rendezi.

Veress Ilonka két éves korában elhunyt. Temetése szombaton 11 órakor lesz a hármastereből református szertartással. Csurka temetkezés.

Konez József dohánygyári munkás temetése vasárnap négy órakor lesz a hármastereből református szertartással. Lakás: Nyil-utca 104. Csurka temetkezés.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Varga Mihály kubicus Kunhalom u. 38. leány Erzsébet. Halasi Sándor npsz. Kőszegszeg 35. fiú András. Erdélyi Pál cipész m. Sámsoni u. 32. leány Ilona. Szilágyi István máv. áll. kezelő Huszt, leány Mária. Simon András máv. ács s. Bellegelő 389. fiú Zoltán. Oreskó István élelmező tisztt Augusztia szanatórium leány Marietta. Makai Sándor fodrász s. Munkás u. 53. fiú Sándor és leány Jolán (ikrek). Frenkel Ferenc keresk. s. Széchenyi u. 53. fiú György. Tóth András npsz. Basahalom u. 14. fiú János. Papp Miklós törzsröster Csorba L. u. 5. fiú Sándor. Végh Gyula törpebírtokos Sáránd, leány Erzsébet. Opre Mihály kovács s. Homok u. 21. leány Irén. Tumbász János npsz. Fancovics u. 36. fiú József. Molnár Jenő máv. s. tisztt Alsógöd leány Zsuzsanna. Krasznai József mozdonyvezető Nagyvárád, leány Juliánna. Tóth János npsz. Ruyter u. 44. leány Katalin. Dr. Gelléri Gyula máv. fogalmazó Piac u. 68. leány Éva. Mezei László várm. soffőr Piac u. leány Erzsébet. Imre József gazd. cseléd Péterfia d. 15. leány Róza és Irén (ikrek).

Eljegyzések: Monori István vagongyári munkás H.-bőszörmény Csibi Márta Klapka u. 36. Debreceni Sándor bérlő Péterfia d. 46. — Nagy Juliánna Macs. Boldog Sándor gazdálkodó Kétmalom u. 17. — Diószegi Erzsébet Bethlen u. 59. sz.

Házasságok: Dr. Maday Zsolt orvos Sinay M. u. 5-b. — Eisothka Izabella Vár u. 7. Fülöp János órási és műszerész s. Szolnok-Balásti Gizella Babér u. 5.

Halottak: Gulyás Mihály ref. 64 éves Ág u. 5. Laskai István ref. 1 hónapos, Augusztia szanatórium. Kráner Zsuzsanna rk. 79 éves, Petőfi tér 5. Papp Miklósné ref. 36 éves, Csorba Lajos u. 5. Özv. Izsák Péterné rk. 65 éves, Irha, Tomaszovszky Pálné ref. 29 éves, Nyirgelse Bőtykós Gyula nyug. máv. főpályamester ref. 63 éves, Baltazar D. u. 6. Sipos Imre ref. 43 éves, Bellegelő 331. Kulcsár Imre ref. 75 éves nyug. városi kiadó, Baross u. 5. Krasznai Julia rk. 1 napos Nagyvárád.

Ki a zsidó Norvégiában? Norvégiában bevezették a zsidók jelentkezési kötelezettségét. Teljes zsidónak számít az, akinek legalább három nagyszülője zsidó, valamint mindazok, akik a zsidó hitfelekezethez tartoznak. A fél- és negyedzsidók is teljes zsidóknak számítandók, ha házastársuk teljes zsidó. Akinek két nagyszülője zsidó, az félzsidónak, akinek pedig csak egy zsidó nagyszülője van, az negyedzsidónak tekintendő.

Női lelkészek. A württembergi evangélikus egyházi tanács a háború tartamára engedélyezte, hogy szükség esetén női vikáriusok mint segédlelkészek közreműködhessenek a vasárnapi istentiszteletek megtartásánál. Ezek a női lelkészek keresztelőköt is végezhetnek.

A debreceni kovács és kerékgyártók szép munkát adtak át a katonai kincstárnak

Tegnap délelőtt adták át dr. Riesz Kálmán kocsigyártó, Hatvan u. 58. szám alatti telephelyén a KÁMESZ, Kisipari Munkaszervező Szövetkezetbe tömörült debreceni kovács és kocsigyártók a katonai kincstár részére készített szekereket. — Harminc egyforma, nagyon erős, kiválóan szép munkával előállított szekér sorakozott a hatalmas udvaron. Az átadásnál jelen voltak a Baross Szövetség részéről vitéz dr. Dávid Géza, az Iparkamara képviselőjében dr. Kovács Lajos, az Ipartestület részéről Galamb Ferenc és Pataky József.

A közszállító csoport létrejöttét a Baross Szövetségnek köszönheti. Tünyomórészben fiatal mesterek foglalnak benne helyet Prém Miklós elnök és Rábay László jegyző vezetésével. A csoport tagjai, akik a munkát végezték, a következők: dr. Riesz Kálmán, Moldován János, Haraszty Sándor, Kecskés István, Sebeszta László, Novák Gyula, Fényes István, Steiner Béla, Kozák János és Magyar János.

Jellemző a derék debreceni kisiparosok hazafias felfogására, hogy bár a megbízást a munka szállítására 1940-ben kapták és akkor szekerenként 700 pengős árat adtak, a munkát már márciusban szállítani kellett volna, de nyersanyagot csak augusztusban utaltak ki részükre, vállalták a közben bekövetkezett munkabér és más áremelkedés terhét és úgyszólván fillér haszon nélkül állították elő a kocsikat. Becsületből és hazafias kötelességből tették, amit csináltak.

A katonai kincstár részéről a Központi Átvételi Bizottság kiküldött főhadnagya a legaprólékosabban és teljesen a legkisebb részletekig mindent átvizsgált, méréseket eszközölt és a végeredményben az összes kocsikat kifogástalannak találván, teljes elismeréssel átvette.

Az átvétel után Galamb Ferenc az Ipartestület nevében üdvözölte a Központi Átvételi Bizottság kiküldöttjét:

— A főhadnagy úr nyilatkozatából azt érzem, hogy a munka, amelyet kisiparosaink csináltak, megfelel annak, amit tőlünk elvártak. Az Ipartestület hosszú éveken keresztül küzdött azért, hogy kisiparosaink résztvehessenek a közszállításokban. Azóta több munkaátadásban vettünk már részt és az a meggyőződés, hogy nem vallottunk szegényt. Kisiparosaink átértékelték a honvédségnek való szállítás felelősségét. Ezt a munkát nagy idő után adják át. Feltettük is őket, hogy nem bírják tartani a színvonalat éppen a megrendelés óta eltelt hosszú idő óta, azonban ők minden anyagi áldozatot meghoztak azért, hogy tisztességes munkát szállítsanak. Kérem, hogy amennyiben törvényes mód és lehetőség van rá, a bekövetkezett és igazolt áremelkedéseket, munkabérdifferenciákat a kincstár jóindulatilag bírálja el. Nyugodtan merem állítani, hogy a debreceni iparosok munkájával min-

dig meg lesznek elégedve.

A Központi Átvételi Bizottság kiküldött tiszttje a következőket válaszolta:

— A magyar kisiparosság úgy fogja fel helyzetét, mint amelyik réteg hadsereget képez. Önök is éppen olyan katonának, mint akik a fronton küzdenek. Nem fegyverrel, hanem szerszámmal dolgoznak, de az a fontos, hogy ezt a szerszámot milyen lelkiismeretességgel forgatják. Jól tudják, hogy amit előállítottak, kimegy a küzdő honvédeinkhez, lelkiismereti kérdés tehát, hogy milyen jó munkát adnak. Nem mindegy, hogy a jármű hogyan készült el, meddig tart és milyen szolgálatot tesz a honvédségnek. Akik itthon vagyunk, teljes tudásunkkal, szakismeretünkkel hozzá kell járulnunk ahhoz, hogy a belső front meg tudja vívni a maga küzdelmét éppen úgy, mint akik kint teljesítik kötelességüket. Az elnök úr által említett járandóság-különbségre nincs semmi befolyásom, nekünk csak az átvétel a kötelességünk. A kisiparossággal nagyon együttérzek, az a célunk, hogy velük karöltve meg tudjuk teremteni azt, amire a hazának szüksége van. Úgy tudom, a megrendelést nem végleges áron vállalták, tehát a szövetkezetnél, amelytől közvetlenül megrendelést kaptak, módjukban van utólagos kalkulációval bebizonyítani, hogy a vállalt összegnél mennyivel került többbe az előállítás. Jogos igazukat meg kell hogy találják. Nagy örömmel szolgál, hogy szép és jó magyar munkát láttam és vehettem át. A honvédség részéről elismerésünket fejezzük ki, amivel nem azt akarom, hogy elbizázzak magukat, hanem inkább fokozzák akaraterejüket. Tudásukat, hogy minél szebbet szállítsanak a honvédségnek.

A lelkes éljenzéssel és nagy tetszéssel fogadott beszéd után Prém Miklós a mesterek nevében kijelentette, hogy a céljuk minél tökéletesebb munka szállítása volt és igyekeztek becsülettel megállni a helyüket.

— Karády Katalint 4000, Mezey Máriát 2000 pengő pénzbüntetésre ítélték a zsidótörvény kiáltása miatt, mert zsidó színházi ügnyökkel álltak összeköttetésben.

— A kairói törvényszék busznapról két hónapig terjedő börtönrre ítélt 43 sztrájkvezért, akik a tengelyhatalmak el-alameini vonalai ellen megindult angol támadás idején munkabeszüntetésre akarták rávenni az egyiptomi gyapjúfonó üzemek és szállító közüzemek alkalmazottait. (MTI.)

— A világtörténelem legnagyobb kölcsöne. Az angol hírszolgálat jelentése szerint Morgenbau, az Egyesült Államok pénzügyminisztere közölte, hogy a kincstári hivatal december folyamán közel 5 milliárd dollárnyi kölcsönt vesz fel, hogy fedezhesse a fokozódó háborús kiadásokat. A minden lehető forrásból felhajtott összeg a világtörténelem legnagyobb kölcsöne lesz. (MTI.)

Időszerű kis lexikon

Weygand Maxime francia tábornok. 1867-ben született Brüsszelben. Atyja állítólag Miksa mexikói császár volt. Az 1914-es marnai csatában hadosztályparancsnok, majd Foch vezérkari főnöke, hadsegéde 1918-ban ő diktálja a fegyverszünet feltételeket 1920-ban Lengyelországba megy, átveszi az oroszok ellen harcoló lengyel seregek vezetését és a Visztulánál döntő vereséget mér az oroszokra. A francia vezérkar főnöke lesz később, majd 1931-ben a Legfelsőbb Haditanács elnöke. Ezután nyugalomban vonul s egy nappal a második világháború kitörése előtt reaktiválják és a sziíriai francia seregek parancsnoka lesz. 1940 május 19-én Gamelm elmozdítása után átveszi a francia és szövetséges csapatok fővezerségét. Az összeomlás után Pétain tábornag mellé állt és Marokkó katonai kormányzója lett. 1941 november 20-án nyugdíjazták. Most letartóztatják, mert állítólag kétszínű játékokat folytatott a szövetségesek afrikai akcióival kapcsolatban.

Az alvó cselédek feje mellől lopta el a lószerszámokat

Jómódú tolvaj a törvényszék előtt

Ifj. Béres Ferenc balmazújvárosi gazdálkodó, aki jómódú gazdacsalád tagja, lopásokba keveredett. Lószerszámokat lopott el Szakács Demeter tanyájáról, Bement az istállóba, ahol a cselédek még aludtak. Ébresztetni akarta őket, rázogatta, de az el-fáradt emberek nem ébredtek fel. Béres Ferenc látva, hogy a cselédek mélyen alusznak, összeszedte a lószerszámokat az alvó emberek feje mellől és ellopta. Hasonló módon járt el Prém István gazdálkodó tanyáján is. A lószerszámokon kívül kovácsszerszámokat is lopott el. Kibontotta Povatics László kovácsmester műhelyének falát és több kovácsszerszámot vitt el. Horváth Józsefnek a kerékpárját lopta el. A lopásokért a debreceni törvényszék vona kérdőre ifj. Béres Ferencet és elítélte nyolcnapos börtönre. Az ítélet nem jogerős.

— 427 tanulója van az ország első falusi internátusának. A komádi tanyai iskolában, amelyet pár évvel ezelőtt alapított a kormány, ebben az évben már 427 tanuló van. Az internátusban eddig csak 400 gyermek volt elhelyezhető és a jelentkezők számára való tekintettel úgy az internátust, mint az előadórtermet bővíteni kellett.

— Vetített képes előadás az Olasz Kultúrintézetben. Szerdán, 25-én este fél 6 órakor dr. Paulovics István egyetemi tanár „Római határvédelem Pannoniában” címmel vetített képes előadást tart az Olasz Kultúrintézetben. Belépődíj nincs.

— A Leventék Gazdasági Szövetkezőse igen érdekes példákat sorolt fel a leventék gazdasági tevékenységéről. Több száz levente gyűjtött emberi haját, amiért kilométerenként a feladó állomáson 2.60 pengőt fizetnek. Több községben a szorgalmas, dolgozni akaró leventék végigjárták a házsorokat és ahol azt látták, hogy a gazdának nincs ideje rendbehozni háztartását, ajánlkoztak segítségül. 1200 községben selyembornyót tenyésztettek. Gyógynövénygyűjtéssel közel 20.000 pengőt kaptak a dolgozó leventék az idei nyáron. A Leventék Gazdasági Szövetkezőse ma már úgyszólván valamennyi községben megindította a leventék termelő munkáját.

DEBRECZEN 7. OLDAL 1942. XI. 21.

E hizott, vérmes, székreke, dérsre és aranyeres bántalmakra hajlamos egyéneknek reggel enként éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz általában nagyon jól tesz, mert hashajtó hatása biztos, alapos és mindig kellemes. Kérdezze meg orvosát!

Kivégeztek egy jehovista prédikátort, aki felakasztotta 8 éves gyermekét

A máramaroszi törvényszék büntetőtanácsa halálra ítélte Bilecsuk Demeter 46 éves körormszezői földművest, aki a múlt hónapban embertelen kegyetlenséggel megölte nyolcéves Jermiás nevű fiát.

Mint hogy borzalmas tettét az elsőítítés ideje alatt követte el, a törvényszék kétél általi halálra ítélte.

Tegnap reggel hirdették ki Bilecsuk előt az igazságügyminiszter leiratát, amely szerint illetékes helyen kegyelmi kérvényt elutasították. A terra felolvasása után az elnök megkérdezte tőle: milyen tekesz óhajt, aki utolsó óráiban mellet-e legyen.

Bilecsuk, aki eredetileg görögkeleti vallású, de később ortodox hitet és a jehovista szekta prédikátora lett, kijelentette, hogy a református lelképáspártort kéri.

A lelképáspört az elítél celtájában töltötte a kivégzésig hátralevő félórát. Ezalatt Bilecsuk ájtatosan imádkozott és főként aziránt érdeklődött a lelkesztől, él-e majd tovább a túlvilágon.

Utóljára még megeveit egy almát, aztán nyugodtan állt a bitófa alá.

— Az italméresi engedélyek megvonása esetén a vendéglői iparengedélyt is vissza kell vonni. A kereskedelmi miniszter 130.332—1942. szám alatt nagyfontosságú elvi határozatot hozott. Egy adott esetből kifolyóan megállapította, hogy az iparhatóság helyesen alkalmazta az italméresi jövedékről szóló 1921. évi IV. tc. 17. §-ának utolsó bekezdését, mert az italméresi törvény e rendelkezése szerint nem kell vizsgálni azt, hogy az italméresi engedély milyen okból vonatott vissza, hanem minden olyan esetben, amidőn az italméresi engedély jogerős határozattal elvonják, vissza kell vonni a vendéglői iparengedélyt is.

— Istentiszteletek ideje az ort. izr. templomban. Szombaton délelőtt 8 órakor, délután 3.30 órakor. Szombat kezdete 3.43 órakor kimenetele 4.53 órakor.

SPORT

A DVSC debreceni vegyes csapatall játszik edzőmérkőzést vasárnap délután fél 2 órakor a Stadionban.

November 29-én a Kassai RAC, MOVE Szaboles, vagy Miskolci VSC játszik Debrecenben. A DVSC mindhárom csapat vezetőségével tárgyalásban áll.

Varga Pál, a Boesikai volt kapusa, megvált a Miskolci VSC edzői tisztségétől.

A jövő évi válogatott program: a svédek, olaszok és bolgárok Budapestén játszanak. Svájcjal, Bulgáriával, Svédországgal és Németországgal külföldön játszanak. Vitéz Ginzery Dénes, az MLSz nemzetközi ügyeinek intézője most tért haza zürichi útjáról, melyen a svéd és svájci mérkőzések ügyében tárgyal.

A Ferencvárosi megfellebbezi az Elektromos — Ferencvárosi mérkőzés ügyében hozott egysebírói döntést. Nem kétséges, hogy a fellebbezési bizottság

Hölgyek figyelmébe! Hölgyek figyelmébe!
Eredeti modellek jutányos árban
Vida Erzsébet
Női kalapszalonjában. Modellek után alakítok
Szent Anna-utca 10. sz. (Városi bérház.)

megsemmisíti dr. Görgényi döntését.

Fábián II és Dallos, a Nagybányai SE két kifutója játékos a Nagybányai „Jószerecsét” SE-be akar léni.

Az NB I vasárnapi fordulóján Újpest-Csepel, Ferencváros-Kolozsvár, Kispes-NAC-Gam-ma-DIMAVAG, SalBTC-Szolnok, Törökcsés-Elektromos Újvidék-Haladás, Szeged-Vasas mérkőzések lesznek.

Kettős amatőrbajnoki mérkőzés lesz vasárnap a DEAC pályán, Déllel 9 órai kezdettel a DMTE csapata játssza a Karcagi Levente Egyesülettel. Uána 11 órakor kezdődik a D. Villanygyár-DEAC mérkőzés, mely két jóformában levő csapat heves, kemény küzdelmét hozza.

Lázár és dr. Sárosi játszik a Ferencvárosban a Kolozsvári AC ellen.

Toldi Géza büntetését hat

hétre morskeltte hat hónapra a felbővíteli hízltság. Kiszely fellebbezését elutasították. Kiszelyvel tehát 1941 július 1-ig a Ferencváros rendelkezik.

Nagy érdeklődés nyílvánul meg a vasárnapi szabályozású körözőverseny iránt, melyet a „legjobb szabadfogású” vasutas birkozók címért a MAV Egyet-

értes díszermében rendeznek. Aversenyre közel száz nevezés érkezett, több országos név. Nagy küzdelem, szép sport lesz. Döntők délután 2 órakor kezdődnek. Felkérem a DMTE játékost, hogy ma este fél 8 órakor kórhelyiségünkben okvetlenül pontosan megjelenni sziveskedjenek. Intéző

KÖZGAZDASÁG

Újból szabályozták a szárított zöldségek és főzelékek árát

A közellátásügyi miniszter 160.700. szám alatt rendelkezést adott ki, amely szerint a kimerl, vagy egy külön nagyobb csomagolású szárított zöldségek és főzelékek legmagasabb fogyasztói ára az ország egész területén ingyen csomagolásban nettó kg-ként a következők:

Burgonya I. 3.10, II. 3.00, III. 2.80, zöldborsó 8.00, 7.60, 7.20, kapor 10.00, 9.50, 9.00, kalarabé 6.50, 6.20, 5.90, fehércáposzta 5.40, 5.10, 4.80, vöröskáposzta 5.60, 5.30, 5.00, kelkáposzta 5.60, 5.30, 5.00, karfiol 22.00, 21.00, 20.00, petrezselyemlevél 4.70, 4.50, 4.20, sárgarépa 5.00, 4.80, 4.50, kerekrepa 3.40, 3.30, 3.10, spenót 8.60, 8.20, 7.80, sóska 7.20, 6.90, 6.50, tök 6.40, 6.10, 5.80, vajbáb 13.40, 12.80, 12.00, zellerlevél 3.60, 3.40, 3.20, zöldpaprika 17.00, 16.20, 15.30.

Az I, II és III. oszlopban feltüntetett árakat üzemek szerint állapították meg.

Hirdetmény. Az első kü iparhátság értesíti a keresztyén kereskedőket és iparosokat, hogy a Hadházi-utca 6 szám alatt egy üzlet (műhely) helyiség üresedésben van. Az üresedésben levő üzlet (műhely) helyiséget bérbévenni szándékozó keresztyén kereskedő vagy iparos irányú bejelentése az elsőfokú iparhatósághoz (Kossuth-u. 20 szám fsz. 37. sz. hivatalos helyiségében) a jelen hirdetmény közzétételétől számított 15 napon belül saját érdekében feltevélenül tegye meg. Elsőfokú iparhatóság.

Hirdetmény rét- és legelőgazdasági tanfolyamokra való felvételre. Legeltetési ársulati, bir-tokossági elnökök, gazdák, pénztárosok, jegyzők, egyéb közegek

valamini községi bírók és előjárósági tagok, továbbá oly kisgazdák részére, akik rét- és legelőterülettel is rendelkeznek, a m. kir. földművelésügyi miniszter 1942. évi november 15. és 1943. évi március 1. közötti időben 10 napos rét- és legelőgazdasági alsófokú tanfolyamokra tart. Ezek a tanfolyamok a résztvenni kívánók számára és lakóhelyükhöz való távolsághoz képest a jászberényi, nagykálói, pápai és kehidai m. kir. mezőgazdasági szakiskoláknál, valamint a kaposvári, komáromi, munkási és rimaszombati m. kir. téli gazdasági iskoláknál fognak megtartani. Felhívom ezeken a tanfolyamokon résztvenni kívánókat, hogy a felvételi iránti belvegmentes kérvényüket, valamint 5, azaz öt pengő részvételi díjat a szakiskolák igazgatóságához küldjék be. Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Galoegy legrégebbi nyomozóirodája országosan ismert. Zöldfa-utca 3. T.: 28-72. 672 12. 9

ALKALMAZÁST nyér férfi

Fényképészségedet vagy nőt azonnali be-lépésre felvesz Berzéki mű-erem. 812 vv.

KOMENCIÓS gazdasági család keresek két nagy fiával Debrecen alatti anyámra. Jelentkezni csak kedden déli 12-től 1/2-ig. Cím a kiadóban. 1331 vv.

Kifutót, jó bizonyítványt felveszek. Piac u. 41. posztóüzlet. 1479

Kocsist feleségével komencióra keresek, jó bizonyítványt és fejti tudás szükséges. Cím a kiadóban. 1537

Megbízható, ügyes, értelmes kifutót, lehet zsidó is, felveszek. Cím a kiadóban. 1544

Keresztyén kereskedő segéd, ki rövidará szakmában teljes jártassággal bír felveszek. Fizetési igényével és teljes referenciá feltüntetésével ellátott ajánlatát „Detail és angro” jellegre kérem a kiadói-hivat-balba. 1545

Bádogosságod felveszek, Szűcs András Csil-lag u. 28. 1456

Asztalossegéd, állandó munkára beléphet, Kovács István műasztalos-mester, Szappanos u. 9. 587

Fiatalfutót felvesz Mayer mérnök, Batthyány u. 5. 582

Péksegéd, aki önállóan dolgozik, azonnalra felvétetik. Pesti u. 73 1592

Néhány gyümölcsfa kivágásért és elapítás-ért és gallya aprítás-ért felét adom. Domo-kos Lajos u. 6. 1597

Házmester, jószághoz értő, azonnalra felvétetik. Diószegi út 20. B. 1573

Egy fiatal péksegéd felvétetik. Bada sütőde. (Nyilastelep). 1555

Kifutó, vagy fiatal segéd felvétetik. Tóth sü-tőde, Samsóni út 48. 1561

18-20 éves fiút kifutó-nak felveszek. Csapó u. 76 (sütőde.) 1593

össmérés szőlőmunkás 3 és fél hold szőlőbe alkal-mazást nyér, pénz, vagy terményfizetés, lakás és feleség. Értekezni lehet Cserepes u. 5. 1495

Jó esztől való fiút ta-nulónak felveszek. Kiss Ferenc, Sároly u. 12. fűszerüzlet. 1486

ALKALMAZÁST keres férfi

Okleveles kertész, csa-ládjával állást keres. Lu-gosi Pál Álmold. 1571

ALKALMAZÁST nyér nő

Villamos és rádiószak-mában jártas, lehetőleg női munkaerőt felvesz, Mayer mérnök, Bat-thyány u. 5. 583

Megbízható komoly leányt, hat éves kislá-nyom mellé azonnalra felveszek, Magoss Gy. tér. 24. 1607

Kifutót felveszek, Mor-genstein Manó, Miklós u. 2. 1603

Jó munkás fodrász kis-asszonyt felvesz Oza, Varga u. 1. 1600

Szoptató dadát keresek, Barna u. 4. 591

Varrólányokat állandó munkára felvesz Budai szűcs, Szent Anna u. 5. 1599

Komoly, rendes 40-60 éves nőket, férfiakat új-ság kézbesítésre felvesz a kiadói-hivatal. Mellék-foglalóként foly-tatható a lapközbesítés, mert az elfoglaltság napi 2 és fél óra a kora reggeli órákban. Azon-kívül jó keresetet és nyugdíjat nyújt. Jelent-kezés a „Debrecen”, ki-adói-hivatalában dé-lutánonként. 1590

AJÁNLAT

Törött gramofonle-mezért 2 pengőért fizet-tek. Villanykörtécseré 30 fillér. Bró, Hunyadi, 22. 1662 12. 17

Állandóan ávatosan ke-zelti Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u. 2 sz. telefon: 12-32. 124 12 2

Ekszerkészítés, javítás - fogaranyat, ékszer-vel Polák Endre ék-szerész Hatvan 2. 299 1 8

Önkéntes urak! Egyen-ruhájukat Tegdes olcsón, gyorsan elkészíti Kálvin-tér 19 Püspök-palota. 1978 11 21

D. aprítás függönyök, hosszú rojtjat 25 P-től valódi klópn csipke szövet, impregnálya-gokat, Rothermere 21. 8 12 1

Kabátokat csináltasson fordítottan „Margonai” csinos alakítások 30 pengőért, Bethlen u. 29. 1937 12. 25

Legelőssáiban fest, tiszt-ít Weisz kelmefestő, Arany János-utca 29 Keresztépület, 1900 vv

szőrmebundák olcsón készit, javit, alak-ít Kovács szűcsmester, püspöki palota. 1232 12 22

Értékes vásznait biztos kézben do'goztassa. - Varrás, hímzés, monog-rámozás felelősséggel Favorit. Csapó 24. 125 2 5

Használt szőrmebundák megvételét, eladását el-vállalom. Kifakult szőrmebundáját újafesté Kov-vary szűcsmester, Kál-vin-tér 19 püspöki pa-lota. 585

Bevonulók háztizsá-kot készit „Styl” szalon, József kir. herceg u. 7. 1612

Tyúk levágó szalon ál-landóan nyitva, Simonffy u. 7. vitéz Sövegő, tele-phon: 24-86. 1610

Figyelem! Használt bun-dáját ne dobja el, vigye Budai szűcshez, befesti átalakítja, vagy meg-veszi, Szent Anna u. 5. 1602

Ócska nyakkendőit fil-lérekért átalakítom, új-a-lakítom, tisztítom, for-dítom. Timár u. 13. 1601

Fali, irodai naptárak 1943 évre már kapha-tók, papírüzlet, Hunyadi u. 23. 1565 12 21

KERESLET

Aranyal, ezüst fog-aranyat legmagasabb árban veszek. Fránkl Piac-u 73. 984 12 10

Törli aranyat, ezüstöt, briliáns magus árban veszek Takács Sándor-ne, Piac 66. 393 1 9

Keresek 26-27-es álla-potban levő gyermek hócipőt. Cimeket kiadó ba kérem leadni. 229 vv

Antik íróasztalt meg-vételre keresek, privát-tól. Batthyány u. 7. sz. utcai lakás. 1553

ELELMISZER, ITAL

Eladó kitűnő Hajdú-bagosi bor. Cím Hajdú-bagos 345. sz. 1517

Uradalmi teli álló faj- alma nagyban, kicsiny-ben egész nap. Rákóczi 7. Pince. 1475 1. 28

Alma szilágysági nemes sövéri, kapható Szent Anna u. 62. 1480

Tejgyenge malachús kapható. Korom hentes-üzlet, Deák Ferenc u. 22. 1608

Sajáttermésű telepi faj- bor, tisztánkezelt, zama-tos, literenként, Csere-pest u. 5. 1491

TELJES ELLÁTÁS

Magános fiatalember tel-jes ellátást keres, Cecem-ber elsejtőt, lehetleg központhoz közel. Levelet „havi 130” jellegre a kiadói-ha kér. 1584

OKTATÁS

Dr. Naményi Gyuláné szentendrei Olga evan-gélikus iskolája Bat-thányi u. 1. szám. Eng. 6475. Telefon: 20-77

Államvizsgára előkészí-tés, vasúti kedvezmény. 634 11 30

PÉNZ

Vidéki textil, kész férfi- ruha, cipőüzlet, kétezer-pengő kölcsönt keres priváttól „Megfelelő biztosítékra” kiadói-hiva-talban. 1502

HANGSZER

Zongorahangolást tizen-öt éves kiváló képzettséggel vállalom, Vargyas, Nap u. 17. 522 1. 3

Bécsben megépített zon-gorahangoló lelküismere-ges munkát vegez. Ebenstein, Cs. korrát 17. Telefon: 38 41. 15 12 4

RÁDIO

Rádiót minden típus-javít, évtizedes gyakor-lattal Szabó műszerész, Csapó u. 84. telefon: 32-54. sz. 1534

BÜTOR

Antik bútorbútor eladó. Értekezni Piac 22 ház felügyelő. 397 vv.

Antik szekrény, garni-túra könyvszekrény modern háló, ebédő konyha, kombinált szo-ba eladó. Kossu u. 51. 1505 3 16

Minek a teves kizakati amikor olcsóbban vá-sárolhat udvari bútor üzletemben. Brillné Piac 71. udvarban. 476 12 30

Korali színű rekamier, madracokkal eladó. - Szűcs Bélánál, Deák Fe-renc u. 10. 1595

Hálószoba bútor, világos keményfából, jókarba nagy részállár, eladó Hatvan u. 59. 1557

AUTÓ, MOTOR KERÉKPÁR

E-betűs, teherszállításra átalakítható személy-autó eladó. Széchenyi u. 9. sz. 1468

1500 Ft-át személyautó, most generálított el-adó. Értekezni Dégen-feld-tér 4. emelet. 590

Velocett, 250 köbcéntis királytengelyes verseny-gép, kitűnő állapotban eladó. Hungaria, Hunya-di u. 11. 592

ÁTADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ

Jóforgalmú Bagolyvár-csárda házzal, berende-zéssel együtt, jogfoly-tonos, sürgősen - beteg ség miatt - eladó. Hid u. 14. 1481

Forgalmas jogfolytonos vendéglő, azonnal átadó. Cím a kiadóban. 1588

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Egy szoba, konyha lak-kást adok annak aki ne-mek ezerpengős kama-tos pénzt ad. Cím a ki-adóban. 580

LAKÁSCSERE

Elcserélném egyszobás belterületi lakásomat, megfelelő hasznalóval, esetleg villalakkással Cím a kiadóban. 1572

BUTOROZOTT SZOBA

Kiadó egy szoba, kony- ha, bútorozva, Honvéd-temető u. 6. 1541

Különböző kisebb s nagyobb szoba, bútoroz-va, fűrdőszobával irodá-nak is kiadó. Szép férfi és női télikabát eladó. Kossuth u. 13. emeleten. 1605

Utcai bútorozott szoba azonnal kiadó. Kandia u. 15. sz. 1554

Bútorozott szoba, 1-2 diáknak, házaspárnak, fűrdőszobával kiadó. - Acél u. 4 jobbra. 1562

ELVESZETT

Retkűl, sötétkék pénte-ken délután a nagyerdei fűrdőtől a villamos meg-állóig elveszett. Becsü-letes megtaláló a benne levő pénz a táska és a benne levő apróságok visszaszolgáltatása esetén megtarthatja, sőt jutalomban részesül. - Loránffy u. 17. 584

Jobbkezes fekete női bőrkésztyű elveszett. A megtaláló Honvéd u. 9. alatt jutalomban részes-sül. 1596

Arany medallion, belül fényképpel, elveszett. A megtalálót magas jutu-lombban részesítem. - Miklós u. 42. sz. 1613

HASZNALT RUHA - CIPŐ

Használt valódi skunks-pellicák, különböző szór-mebundák eladók. Kó-vary szűcsnél, püspöki-palota. 586

Egy férfi télikabát, bá-ránybléssel, opomus gal-lerával eladó. Marosvári központi egyetem. 1582

INGÓSÁG VÉTEL

Jobbágy kályhát, jó-karban levőt keresek megvételre. Honvéde-temető u. 6. 1538

INGÓSÁG ELADÁS

Eladó fűrdőszobába való fajanc mosdó és WC felszerelés. Cím a kiadó-ban. 1540 vv

Eladó étkezdébe, vagy nagyobb konyhába való pléhezett mosógató Hon-védtemető u. 6. 1538

Üri- és női fodrászathoz tartozó cikkek eladók. Tóth Árpád u. 11. 578

Egy négykerékű kézi-kocsi eladó. Tóth Árpád u. 11. 579

Nagy kályha salgotár-jáni, Perpetum gyárt-mányú, nagy helyiségek fűtésére kitűnően alkal-mas, eladó. Hungaria, Hunyadi u. 11. 593

GAZD. TERMÉNYEK

Uradalmi nemes faj-tájú, édes, parázs sütő-tök, nagyban és kicsi-ben kapható, Hatvan u. 68 sz. 905 11. 22

Angvály József ceglédi talskolájából gyümölcs-fák érkeztek. Magas-törzsi köszmeté nagy választékban, Garay u. 5. 238 12. 10

Eladó sürgősen 300 ma-gastörzsi pöszmeté, 600 vadribesz, minden elfo-gadható árt, Honvéd-temető u. hősök temető-je. 1560

GAZD. ESZKÖZÖK

Járgányhajtasos dará-lót keresek, lehetőleg Rapidót Cím a kiadó-ban. 1530 vv.

ELADÓ HÁZ

Serokház, Meszena 2 fergalmas helyen e-adó. Értekezni Timá 31. Szökénél Követi tői díjazok. 689 12. 1

Telekárnál is olcsóbban eladó egyszobás, alá-pincézett családiházam. Sok gazdasági épület és 7000 négyzetű, ház-helyekre osztható kert tartozik hozzá dr Schiff Piac u. 49. 977 11. 22

Létai út 49 számú ház, ezerhatszáz négyzetű szőlővel és gyümölcsös-sel együtt eladó. Érte-lekzheti: Cegléd u. 4. 1528

Kétszobás, alapincézett ház, úrihelyen 1600 öl szőlővel, hiteltelen olcsón, 15.000 pengőért eladó. Megbízott Samu János, Deák Ferenc u. 7. 1609

Családiház eladó, gazdálkodóknak, ipartelepnek alkalmas, nagy udvar is talló, fűstől, több mel-tekkelviselők, Cserepes u. 3. Érdeklődni Csere-pest u. 5. 1493

Sürgősen eladó egy ház, jömeneteli fűszer-üzlettel és pék üzettel együtt. Szabolcsi Mihály, Nyiregyháza, Bor-tanya, Szabolcs m. 1523

ELADÓ HÁZHELY

HÁZHELY eladó Haj-dúszoboszlón, Rákóczi-utca 74. sz. alatt az „Homás” közelében 890 négyzetű, Szurmay-utca 1 sz. alatt a fűrdőtől nem messze 425 négyzetű. Értekezni lehet mindkét telek ügyében. Hajdúszoboszló, Rákóczi-u. 74. 1675 vv

Házhelynek, 500 400 300 öles parcellákban eladók Széchenyi u. 84. Érte-kezni: Dégenfeld-tér 4. 588

ELADÓ FÖLD

Gyümölcsös 550 öles, bő-ven termő fákkal, pösz-metével eladó. Széchenyi u. 81. sz. 589

Hegyesen 15 kat. föld tanyás földbirtok eladó. Értekezni Kossuth u. 54. 1436

Tarcal községben a vas-tóli állomás mellett szán-tó, gyümölcsös, szőlő, egészben, vagy kisebb parcellákban is eladó. Értésítést és felvilá-gosítást ad dr Deák Endre ügyvéd, Nyiregyháza, Vay Ádám u. 2. 772

ELADÓ ÁLLATOR

Mangalica süldők ma-nális árban eladók - iténved em. 1833 vv

Liba, nagytestű, 50 db. eladó, tenyésztésre, töl-tésre igen jó. Kossuth u. 54. sz. 1597

Újból, azonnal eladó az egyével farkaskutya. Ért-deklődni: Budai Ésaás u. 2. sz. (üzlet). 1566

Két darab öthónap-s süldő eladó. Csapó u. 76. 1591

Szerkesztőn felé: PÁLFI JOZSEF
Kiadón felé: IFJ SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadó és nyomó a HESZANTULI KÖNYV- és LEPKIADÓ RESZVÉNTÁRSASÁG
Feltöltés nyomdavezető SZIGETHY KAROLY